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	 1.	 fuEufyf[kr  Ük`a[kyk esa vxyk in Kkr dhft;sA
	 	 N6H, S12G, W18E, ……
	 (a)	 Z25A	 (b)	 Z24B
	 (c)	 Y24B	 (d)	 Y24A
	 2.	 fuEufyf[kr esa ls mi;qDr fodYi (?) pqfu;sA
	 	 Dog : Kennel :: Bee : …?…
	 (a)	 Barn	 (b)	 Nest
	 (c)	 Pen	 (d)	 Hive
	 3.	 fn;s x, fp=k esa iz'uokpd fpÉ (?) osQ LFkku ij 

dkSu&lh la[;k vk,xh\

387

5

8

2

11

4

7

1323 ?

	 (a)	 279	 (b)	 407
	 (c)	 337	 (d)	 299
	 4.	 fn;s x, fp=k esa f=kHkqtksa dh la[;k gS&

	 (a)	 12	 (b)	 14
	 (c)	 13	 (d)	 15
	 5.	 ;fn ‘x + y’ dk vFkZ gS ‘x’ ek¡ gS y dh] ‘x × y’ 

dk vFkZ gS ‘x’ cgu gS ‘y’ dh] ‘x ÷ y’ dk vFkZ 
gS ‘x’ firk gS ‘y’ dk rFkk ‘x – y’ dk vFkZ gS ‘x’ 
HkkbZ gS ‘y’ dk rks fuEu esa ls fdldk vFkZ gS] A 
pkpk gS B dk\

	 (a)	 A – P × R ÷ B	 (b)	 A – P + R ÷ B
	 (c)	 A + B – R × P	 (d)	 A ÷ P + R × B
	 6.	 ;fn X, Y  dh cgu gS] Y, B dh iq=kh gS rFkk 	

B, L dk ifr gS rks L dk Y ls D;k laca/ gS\
	 (a)	 HkkbZ	 (b)	 firk
	 (c)	 cgu	 (d)	 ek¡
	 7.	 ;fn fdlh owQVHkk"kk esa POLITICS dks 824 fy[kk 

tkrk gSA mlh owQVHkk"kk esa SERVICES dks D;k 
fy[kk tk,xk\

	 (a)	 888	 (b)	 800
	 (c)	 100	 (d)	 824
	 8.	 fuEu Js.kh dk vxyk in D;k gksxk\
	 	 ACX, DFU, GIR, …?…
	 (a)	 JKP	 (b)	 ILO
	 (c)	 JLO	 (d)	 IKP

	 9.	 'kke ds le; eksgu fdlh fuf'pr fcanq ls viuh 
ijNkb± dh vksj pyuk izkjaHk djrk gSA 50 ehVj pyus 
ds ckn og ckb± vksj ?kwedj 80 ehVj pyrk gSA 
fiQj ckb± vksj ?kwedj 100 ehVj rFkk iqu% ckb± vksj 
?kwedj 80 ehVj pyrk gSA vc og vius izkjafHkd 
fcanq ls fdl fn'kk esa gS\

	 (a)	 iwoZ	 (b)	 if'pe
	 (c)	 mÙkj	 (d)	 nf{k.k
	10.	 ;fn MOBILE = NNCHMD rks SAMSUNG = ?
	 (a)	 RBLTTOF	 (b)	 TZNSVNH
	 (c)	 RBLTSOF	 (d)	 TZNRVMH
	11.	 ;fn CRIME dk dwV 31795 gS] MATH dk dwV 

9428 gS] rc EARTH dk dwV D;k gS\
	 (a)	 53128	 (b)	 52418
	 (c)	 54128	 (d)	 54218
	12.	 uhps cuh vkÑfr esa dqy fdrus f=kHkqt gSa\

	 (a)	 17	 (b)	 19
	 (c)	 21	 (d)	 22 ;k vfèkd
	13.	 fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk vkjs[k i'kq] izk.kh rFkk 

lkjl ds chp lgh lacaèk dks n'kkZrk gS\

	 (a)	 	 (b)	

	 (c)	 	 (d)	

	14.	 fuEufyf[kr  Ük`a[kyk esa yqIr la[;k Kkr dhft;sA
	 	 1, 3, 10, 16, ?, 37, 49, 63
	 (a)	 19	 (b)	 24	 (c)	 21	 (d)	 29
	15.	 ekbdy vius ?kj ls fudydj 4 fdeh- rd lhèkk 

pyrk gS rFkk fiQj nkb± vksj eqM+dj 6 fdeh- pyrk 
gSA blds ckn og ck,¡ eqM+dj 4 fdeh- pyrk gSA 
crkb;s] vc og vius ?kj ls fdruh nwjh ij gS\

	 (a)	 6 fdeh-	 (b)	 10 fdeh-
	 (c)	 8 fdeh-	 (d)	 12 fdeh-
	16.	 fuEu esa ls dkSu&lk o.kZ fHkUu gS\
	 (a)	 H	 (b)	 L	 (c)	 F	 (d)	 N
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	17.	 7 yM+dksa dk vkSlr o”ku 62 fdxzk- gS] ;fn buesa 
,d yM+dk vkSj 'kkfey gks tkrk gS rks vkSlr 
1  fdxzk- de gks tkrk gSA u, yM+ds dk Hkkj 
fdruk gS\

	 (a)	 52 fdxzk-	 (b)	 61 fdxzk-
	 (c)	 60 fdxzk-	 (d)	 54 fdxzk-

	18.	 ( )( ) ( )222
−−−  dk eku D;k gksxk\

	 (a)	 –16	 (b)	 1
16

	 (c)	 16	 (d)	 1–
16

	19.	 30 dk 8 izfr'kr] 25 ds 10 izfr'kr ls fdruk 
de gS\

	 (a)	 5	 (b)	 0.1
	 (c)	 1.1	 (d)	 0.5
	20.	 iz'uokpd fpÉ (?) ds LFkku ij dkSu&lh la[;k 

vk;sxh\

11 13 9
5 11 ?
36 4 1

	 (a)	 8	 (b)	 1
	 (c)	 4	 (d)	 7
	21.	 uhps fn;s x, pkj 'kCn lewg esa ls rhu ,d izdkj 

ds gSa rFkk ,d vyx gS] og 'kCn gS%
	 (a)	 Bksl	 (b)	 nzo
	 (c)	 xSl	 (d)	 ikuh
	22.	 fuEu  Ük`a[kyk esa ‘?’ ds LFkku ij D;k vk,xk\
		  5, 3.5, 4.5, 3, ?, 2.5, 3.5
	 (a)	 2	 (b)	 4
	 (c)	 3.5	 (d)	 2.5
	23.	 ,d 12 2  lseh- fod.kZ okys oxZ ls vfèkdre 

vkdkj dk oÙ̀k dkVk tkrk gSA oÙ̀k dk {ks=kiQy gksxk&
	 (a)	 18π	 (b)	 72π
	 (c)	 36π	 (d)	 32 2π

	24.	 12 × 15 lseh-2 dh èkkrq dh pknj ds pkjksa dksuksa 
ls oxks± dks dkVdj ,d 2 lseh- Å¡pkbZ okyh [kqyh 
Vªs cukbZ xbZ gSA bl izdkj cuh Vªs dk dqy i`"Bh; 
{ks=kiQy D;k gksxk\

	 (a)	 180 lseh-2	 (b)	 164 lseh-2

	 (c)	 328 lseh-2	 (d)	 360 lseh-2

	25.	 ;fn n ,d izkÑfrd la[;k gS rFkk 
5
n  + 16 > 

4
n
 

rks n ds dqy fdrus eku ,sls gksaxs] tks 5 ls iw.kZr% 
foHkkftr gksa\

	 (a)	 50	 (b)	 64
	 (c)	 63	 (d)	 51

	26.	 1 1 1 110 1 1 1 1 ?
2 3 4 100

      − − − … − =            

	 (a)	 1
100

	 (b)	 1

	 (c)	 1
10

	 (d)	 10

	27.	 ,d o`Ùkkdkj ekxZ ij rhu phafV;k¡ ,d&nwljs ls 
leku nwjh ij ,d gh fn'kk esa py jgh gSaA ,d 
leku pky ls pyrs gq, os viuk&viuk 1 pDdj 
132 lsosaQM esa iwjk djrh gSaA ;fn fdlh le; ,d 
phaVh #d tk, rFkk mlds Bhd vkxs okyh phaVh 
viuh foijhr fn'kk esa pyus yxs rks fdrus le; 
ckn rhuksa phafV;k¡ ,d lkFk fey tk,axh\

	 (a)	 88 lsosaQM	 (b)	 44 lsosaQM
	 (c)	 132 lsosaQM	 (d)	 66 lsosaQM
	28.	 ,syu ds ikl 10 cDls gSa] ftlesa ls izR;sd ij 1 ls 

ysdj 10 rd la[;k vafdr gSA ,syu izR;sd cDls 
esa lsc bl izdkj j[krh gS fd izR;sd fo"ke la[;k 
okys cDls esa la[;k ds cjkcj lsc gksa] tcfd izR;sd 
le la[;k okys cDls esa la[;k ds Bhd vkèks lsc 
gksaA ;fn var esa mlds ikl dqy 5 lsc cps gksa rks 
crkb;s izkjaHk esa mlds ikl dqy fdrus lsc Fks\

	 (a)	 40	 (b)	 35
	 (c)	 45	 (d)	 50

	29.	 lksgu viuh dqy ;k=kk dk 
2
9
 Hkkx lkbfdy }kjk] 

1
3
 Hkkx cl }kjk rFkk 'ks"k 16 fdeh- iSny pydj 

r; djrk gS] rks mlds }kjk ;k=kk esa dqy r; dh 
xbZ nwjh crkb;sA

	 (a)	 48 fdeh-	 (b)	 36 fdeh-
	 (c)	 30 fdeh-	 (d)	 32 fdeh-
	30.	 nks vadksa okyh la[;k rFkk mlds vadksa dks ijLij 

cny nsus ij izkIr la[;k dk varj ges'kk 9 jgrk 
gSA bl izdkj dh fdruh la[;k,¡ laHko gS\

	 (a)	 16	 (b)	 8
	 (c)	 18	 (d)	 20



izSfDVl isij – 1	 3

	31.	 fdlh la[;k ds oxZ ls ml la[;k dks ?kVkus ij 'ks"k 
72 izkIr gksrk gS rks ml la[;k dk oxZewy D;k gksxk\

	 (a)	 2 2 	 (b)	 3	 (c)	 9	 (d)	 8
	32.	 ;fn fdlh èku dk lkèkkj.k C;kt ewyèku dk ,d 

pkSFkkbZ gks rFkk nj la[;kRed :i ls le; ds cjkcj 
gks rks nj Kkr dhft;sA

	 (a)	 4%	 (b)	 2%
	 (c)	 10%	 (d)	 5%
	33.	 A rFkk B nks fe=kksa us ,d iQy foØsrk ls nks ntZu 

dsys [kjhnsA A us iSls nsrs le; ns[kk fd mlds ikl 
de iSls gSa rc B us ̀  90 nqdkunkj dks fn;s] ftlesa 
ls nqdkunkj us mrus gh iSls okil fd;s] ftrus fd 
A ds ikl FksA ;fn nksuksa ds dqy iSlksa dks feykdj 
leku ek=kk esa vkSj dsys [kjhns tk ldrs gSa rks dsys 
dk izfr ntZu ewY; D;k gS\

	 (a)	 ` 22.5	 (b)	 ` 60
	 (c)	 ` 30	 (d)	 ` 15
	34.	 dksbZ èku lkèkkj.k C;kt dh nj ls 5 o"kks± esa nksxquk 

gks tkrk gSA og èku mlh fuf'pr nj ls fdrus o"kks± 
esa rhu xquk gks tk,xk\

	 (a)	 8 o"kZ	 (b)	 10 o"kZ
	 (c)	 20 o"kZ	 (d)	 6 o"kZ
	35.	 ;fn 1 ls 70 rd ds iw.kk±dksa dks xq.kk fd;k tk, 

rks xq.kuiQy esa dqy 'kwU;ksa dh la[;k fdruh gksxh\
	 (a)	 20	 (b)	 67
	 (c)	 32	 (d)	 16
	36.	 ,d lkbfdy ds ifg;s dk O;kl 42 lseh- gSA 

13.2 fdeh- pyus ds fy;s ifg;k dqy fdrus pDdj 
yxk,xk\

	 (a)	 1000	 (b)	 10000
	 (c)	 100	 (d)	 100000
	37.	 ;fn ,d xksys dh f=kT;k rhu xquk dj nh tk, rks  

mlosQ vk;ru esa fdrus izfr'kr dh o`f¼ gks tk,xh\
	 (a)	 2600%	 (b)	 900%
	 (c)	 2700%	 (d)	 800%
	38.	 Js.kh] 3, 6, 9, 12 ..... dk dkSu&lk in 1728 gS\
	 (a)	 584	 (b)	 576
	 (c)	 600	 (d)	 616
	39.	 ;fn fdlh o"kZ esa 25 twu dks eaxyokj gS rks mlh 

o"kZ 9 uoacj dks lIrkg dk dkSu&lk fnu gksxk\
	 (a)	 'kfuokj	 (b)	 jfookj
	 (c)	 lkseokj	 (d)	 eaxyokj

	40.	 ,d deZpkjh dh lkr fnu dh vk; (:i;ksa esa) 
2150, 1500, 2400, 2250, 1780, 2250, rFkk 2000 
gSA ,sls fdrus fnu gS ftlesa deZpkjh dh vk; 
cgqyd rFkk ekè; osQ chp esa gS\

	 (a)	 1	 (b)	 2
	 (c)	 3	 (d)	 4
	41.	 fdlh la[;k dks 15 ls Hkkx nsus ij 3 'ks"k cprk 

gSA mlh la[;k osQ ?ku dks 13 ls Hkkx nsus ij D;k 
'ks"k cpsxk\

	 (a)	 8	 (b)	 5
	 (c)	 9	 (d)	 v¡kdM+s vi;kZIr gSaA
	42.	 15 + 25 + 35 + 45 + .......205 dk bdkbZ dk vad 

Kkr dhft;sA
	 (a)	 0	 (b)	 1	 (c)	 8	 (d)	 2
	43.	 100 ls 300 osQ chp ,sls fdrus iw.kk±d gS tks 7 

;k 8 ls iw.kZr% foHkkftr gksrs gksa\
	 (a)	 50	 (b)	 53
	 (c)	 56	 (d)	 buesa ls dksbZ ughaA
	44.	 1 ls 50 rd dh lHkh le la[;kvksa o lHkh fo"ke 

la[;kvksa dk vkSlr Kkr dhft;sA
	 (a)	 24 rFkk 25	 (b)	 26 rFkk 25
	 (c)	 25 rFkk 24	 (d)	 25 rFkk 26

funsZ'k (iz-la- 45–46): uhps fn;s x, iz'uksa ds lkFk 
nks dFku X vkSj Y fn;s x, gSa] viuk mÙkj fuEu fodYiksa 
ds vkèkkj ij pqfu;s%
	 (a)	dsoy dFku X gh fn;s x, iz'u dk mÙkj nsus ds 

fy;s i;kZIr gS] fdarq dsoy Y ds vkèkkj ij iz'u 
dk mÙkj ugha fn;k tk ldrkA

	 (b)	dsoy dFku Y gh fn;s x, iz'u dk mÙkj nsus ds 
fy;s i;kZIr gS] fdarq dsoy X ds vkèkkj ij iz'u 
dk mÙkj ugha fn;k tk ldrkA

	 (c)	dsoy ,d dFku ugha vfirq dFku X rFkk dFku 
Y nksuksa ,d lkFk iz'u dk mÙkj nsus ds fy;s i;kZIr gSaA 

	 (d)	nksuksa dFku X rFkk Y ,d lkFk ysus ij Hkh iz'u 
dk mÙkj nsus ds fy;s i;kZIr ugha gSA 

	45.	 ,d iqLrd foØsrk ,d iqLrd dks 10% dh 	
NwV nsdj csprk gS] mlds }kjk izkIr dqy ykHk 
(#i;s esa) fdruk gS\

	 	 dFku X% iqLrd dk vafdr ewY; ` 100 gSA 
	 	 dFku Y% og NwV ds cjkcj gh izfr'kr ykHk izkIr 

djrk gSA 
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	46.	 pkj fe=k vfuy] Hkqou] dkyw rFkk nhuw ,d ijh{kk 
esa 'kkfey gksrs gSa] muds }kjk izkIr vadksa esa lcls 
de vad fdlds gSa\

	 	 dFku X% vfuy ds vad Hkqou rFkk dkyw ls 
vfèkd gSaA

	 	 dFku Y% nhuw ds vad vfuy ds vadksa ls de] 
ijarq dkyw ds vadksa ls vfèkd gSaA 

 	47.	 fdlh ,d fo'ks"k fu;e ds vkèkkj ij crkb;s fd 
‘?’ ds LFkku ij dkSu&lk fodYi vk,xk\

	 	
1

5

25
	

4

6

9
	

?

4

8

	 (a)	 1	 (b)	 4
	 (c)	 3	 (d)	 2
	48.	 yqIr la[;k Kkr dhft;sA
		  2, 3, 17, 63, ?, 1023
	 (a)	 255	 (b)	 127
	 (c)	 257	 (d)	 129
	49.	 rhu dkjksa dh pkyksa dk vuqikr 3 : 2 : 4 gSA muds 

}kjk fy;s x, le; dk vuqikr D;k gksxk\
	 (a)	 3 : 2 : 4	 (b)	 2 : 6 : 3
	 (c)	 6 : 4 : 3	 (d)	 4 : 6 : 3
	50.	 ;fn 5 @ 6 = 61 rFkk 8 @ 10 = 164 rks 7 @ 9 = ?
	 (a)	 125	 (b)	 63
	 (c)	 130	 (d)	 32
	51.	 fuy; dh vksj b'kkjk djrs gq, lqjs'k dgrk gS_ 

¶bldh ek¡ esjs nknkth ds bdykSrs csVs dh csVh gSA¸ 
lqjs'k dk fuy; ls D;k lacaèk gS\

	 (a)	 HkkbZ	 (b)	 pkpk
	 (c)	 ekek	 (d)	 firk
	52.	 ,d niZ.k esa ns[kus ij ,d ?kM+h dk le; 7 : 30 

ik;k x;k] lgh le; gksxk&
	 (a)	 7 : 30	 (b)	 4 : 30
	 (c)	 6 : 20	 (d)	 6 : 37
	53.	 rhu vadksa dh og cM+h&ls&cM+h la[;k D;k gksxh] 

tks 7, 6 rFkk 8 ls foHkkftr djus ij 3 'ks"kiQy 
cpk,A

	 (a)	 171	 (b)	 840
	 (c)	 848	 (d)	 843
	54.	 6 : 126 :: ? : 279
	 (a)	 9	 (b)	 17
	 (c)	 6	 (d)	 7

funsZ'k (iz-la- 55–57): uhps fn;s x, ikbZ&fp=k esa 
,d O;fDr ds }kjk fofHkUu enksa ij fd;k x;k ekfld 
O;; fn;k x;k gSA fp=k dk vè;;u dj uhps fn;s x, 
iz'uksa ds mÙkj nhft;sA

20% 	
LokLF;

15% cpr

40% 	
Hkkstu

10
%
 f'

k{k
k

10% 	
ifjogu

5% euksjatu

	55.	 ;fn o"kZ ds igys eghus esa Hkkstu ij fd;k x;k 
dqy [kpZ ` 12000 gS rks o"kZ ds var rd mldh 
dqy cpr fdruh gksxh\

	 (a)	 75000	 (b)	 4500
	 (c)	 54000	 (d)	 45000
	56.	 euksjatu ij fd;k x;k [kpZ LokLF; ij fd;s x, 

dqy [kpZ ls fdrus izfr'kr de gS\
	 (a)	 25%	 (b)	 20%	 (c)	 50%	(d)	 75%
	57.	 Hkkstu dks NksM+dj 'ks"k vU; enksa ij fd;k x;k [kpZ 

Hkkstu ij fd;s x, dqy [kpZ dk fdruk izfr'kr gS\
	 (a)	 50%	 (b)	 150%	(c)	 30%	(d)	 20%

funsZ'k (iz-la- 58–60): izR;sd iz'u ds igys ,d 
dFku gS vkSj mlds uhps nks iwoZèkkj.kk,¡ nh xbZ gSaA vkidks 
fn;s x, dFku ij fopkj djuk gS fd dkSu&lh iwoZèkkj.kk@
iwoZèkkj.kk,¡ lgh gS@gSa\ vius mÙkj dks fuEufyf[kr fodYi 
ds vuqlkj nhft;sA
	 (a)	 dsoy iwoZèkkj.kk I lgh gSA
	 (b)	 dsoy iwoZèkkj.kk II lgh gSA 
	 (c)	 nksuksa iwoZèkkj.kk,¡ lgh gSaA 
	 (d)	 u rks iwoZèkkj.kk I vkSj u gh iwoZèkkj.kk II lgh gSA 
	58.	 dFku% ¶bl ifjlj esa xanxh iQSykuk euk gS] idM+s 

tkus ij naM fn;k tk,xkA¸ � &,d psrkouhA
	 	 iwoZèkkj.kk %
	 I.	 yksx lkoZtfud {ks=k esa xanxh iQSykrs gSaA 
	 II.	 yksx naM ls Mjrs gSaA
	59.	 dFku% ljdkj }kjk ns'k ds xzkeh.k csjks”kxkjksa dks 

è;ku esa j[krs gq, eujsxk dk;ZØe pyk;k x;kA
	 	 iwoZèkkj.kk %
	 I.	 jks”kxkj dh vko';drk xk¡o esa vfèkd gSA 
	 II.	 eujsxk ds ifj.kkeLo:i xzkeh.k yksxksa ds thou 

Lrj esa lqèkkj vk,xkA
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	60.	 dFku% gky gh esa Hkkjr ljdkj }kjk ;qokvksa esa 
dkS'ky fodkl dks c<+kus ds mís'; ls Hkkjrh; dkS'ky 
fodkl laLFkku dk fuekZ.k fd;k x;kA

	 	 iwoZèkkj.kk %
	 I.	 orZeku esa dksbZ Hkh laLFkku dkS'ky fodkl dh 

vksj è;ku ugha ns jgk gSA  
	 II.	 vk£Fkd mUufr dks c<+kus rFkk csjks”kxkjh dks 

nwj djus ds fy;s dkS'ky fodkl vko';d gSA 
funsZ'k (iz-la- 61–66): izR;sd iz'u ds igys ,d 

dFku gS vkSj mlds uhps nks rdZ I rFkk II fn;s x, gSaA 
vkidks fn;s x, dFku ij fopkj djuk gS rFkk ;g r; 
djuk gS fd fn;s x, dFku ds fy;s dkSu&lk rdZ izHkko'kkyh 
gSA mÙkj dks pquus ds fy;s fodYi fuEufyf[kr gSa%
	 (a)	 rdZ I izHkko'kkyh gSA
	 (b)	 rdZ II izHkko'kkyh gSA
	 (c)	 rdZ I rFkk rdZ II nksuksa izHkko'kkyh gSaA
	 (d)	 u rks rdZ I vkSj u gh rdZ II izHkko'kkyh gSA
	61.	 dFku% Hkkjr dks viuh orZeku ÅtkZ [kir dks è;ku 

esa j[krs gq, lkSj ÅtkZ rduhd dk izlkj rs”kh ls 
djuk pkfg;sA

	 	 roZQ %
	 I.	 gk¡] D;ksafd orZeku le; esas ÅtkZ dk lcls 

vPNk fodYi lkSj ÅtkZ gh gSA
	 II.	 ugha] lkSj rduhd ds O;kid fodkl ds fy;s 

vfèkd iwath dh vko';drk gksxhA
	62.	 dFku% D;k Hkkjr dks phu dh ^ou csYV ou jksM* 

ikWfylh dk leFkZu djuk pkfg;s\
	 	 roZQ %
	 I.	 gk¡] D;ksafd bldk lg;ksxh cudj Hkkjr ,f'k;kbZ 

{ks=k esa vk£Fkd ykHk mBk ldrk gSA 
	 II.	 ugha] ;g dgha&u&dgha Hkkjrh; laizHkqrk ij 

iz'u fpÉ yxkrk gSA 
	63.	 dFku% D;k 'kjkc rFkk isVªksfy;e mRiknksa dks GST 

ds varxZr ykuk pkfg;sA
	 	 roZQ %
	 I.	 gk¡] D;ksafd ns'k esa ,d leku dj O;oLFkk 

cukus ds fy;s ;g vko';d gSA
	 II.	 ugha] 'kjkc rFkk isVªksfy;e mRikn jkT; esa dj 

ds egRoiw.kZ lkèku gSaA 
	64.	 dFku% D;k pquko vk;ksx }kjk ernku djus dh 

U;wure vk;q 18 o"kZ ls de dj nsuh pkfg;sA

	 	 roZQ %
	 I.	 gk¡] blls ns'k ds fy;s pqus x, izfrfufèk dks 

pquus esa vfèkd ;qok Hkkx ys ik,axs rFkk ernku 
izfr'kr c<+sxkA

	 II.	 ugha] 18 o"kZ dh mez rd O;fDr dk bruk 
ekufld fodkl ugha gks ikrk fd og lekt 
rFkk ns'k fgr esa lgh fu.kZ; ys ldsA

	65.	 dFku% Ñf"k esa dhVuk'kdksa ds iz;ksx ij iw.kZr% 
izfrcaèk yxk;k tkuk pkfg;sA

	 	 roZQ %
	 I.	 gk¡] bu dhVuk'kdksa ds iz;ksx ls fofHkUu izdkj 

ds jksxksa rFkk i;kZoj.kh; leL;kvksa esa o`f¼ 
gqbZ gSA

	 II.	 ugha] vpkud izfrcaèk yxkus ls Ñf"k mRiknu 
ij udkjkRed izHkko iM+sxkA

	66.	 dFku% D;k ljdkj ds f[+kyki+ Q tu&vkanksyuksa ij 
jksd yxk nsuh pkfg;s\

	 	 roZQ %
	 I.	 gk¡] ;g ljdkj ds dk;Z esa ckèkk Mkyrh gS rFkk 

v'kkafr dks c<+krh gSA 
	 II.	 ugha] ;g ukxfjdksa ds ewy vfèkdkjksa dk guu 

gksxkA
funsZ'k (iz-la- 67–68): izR;sd iz'u ds igys ,d 

dFku gS vkSj mlds uhps nks fu"d"kZ fn;s x, gSaA dFku ij 
fopkj djrs gq, crkb;s fd dFku ls dkSu&lk fu"d"kZ 
fudkyk@fudkys tk ldrk@ldrs gS@gSa\
	 (a)	 dsoy fu"d"kZ I lgh gSA
	 (b)	 dsoy fu"d"kZ II lgh gSA
	 (c)	 fu"d"kZ I rFkk fu"d"kZ II nksuksa lgh gSaA
	 (d)	 u rks fu"d"kZ I vkSj u gh fu"d"kZ II lgh gSA
	67.	 dFku% vxj ge ;g eSp thr Hkh tkrs gSa rks vxys 

eSp ds fy;s gesa viuh j.kuhfr dks cnyuk gksxk 
tSls fd vkSj vfèkd vH;kl djuk gksxkA

		  fu"d"kZ %
	 I.	 ;g eSp Vhe gkj tk,xhA
	 II.	 Vhe dh orZeku j.kuhfr lgh ugha gSA
	68.	 dFku% tks fo|kFkhZ Ldwy esa le; ij ugha vk,axs] 

mUgsa nafMr fd;k tk,xkA
		  fu"d"kZ %
	 I.	 dqN fo|kfFkZ;ksa dks naM feysxkA
	 II.	 Ldwy esa fo|kfFkZ;ksa dks naM nsus dk izkoèkku gSA
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	69.	 dFku% x£e;ksa dh vis{kk] ekulwuh ekSle esa ilhuk 
nsjh ls lw[krk gSA

	 	 dkj.k% ekulwuh ekSle esa rkieku mPp jgrk gSA

	 (a)	 dFku rFkk dkj.k nksuksa lgh gSa rFkk dkj.k 
dFku dk lgh Li"Vhdj.k gSA

	 (b)	 dFku rFkk dkj.k nksuksa lgh gSa] tcfd dkj.k 
dFku dh lgh O;k[;k ugha djrk gSA 

	 (c)	 dFku lgh gS tcfd dkj.k xyr gSA

	 (d)	 dkj.k lgh gS] tcfd dFku xyr gSA

	70.	 dFku% vkleku esa cknyksa dh xjt fctyh dh 
ped ls igys lqukbZ nsrh gSA

	 	 dkj.k% izdk'k dh pky èofu dh pky ls vfèkd 
gksrh gSA

	 (a)	 dFku rFkk dkj.k nksuksa lgh gSa rFkk dkj.k 
dFku dk lgh Li"Vhdj.k gSA

	 (b)	 dFku rFkk dkj.k nksuksa lgh gSa] tcfd dkj.k 
dFku dh lgh O;k[;k ugha djrk gSA 

	 (c)	 dFku lgh gS] tcfd dkj.k xyr gSA

	 (d)	 dkj.k lgh gS] tcfd dFku xyr gSA

	71.	 fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 	 dFku I% 'kgj esa iznw"k.k dk Lrj cgqr c<+ x;k gSA

	 	 dFku II% 'kgj esa izolu dh nj rs”kh ls c<+h gSA

	 (a)	 dFku I dkj.k gS rFkk dFku II mldk izHkko gSA

	 (b)	 dFku II dkj.k gSa rFkk dFku I mldk izHkko gSA

	 (c)	 dFku I rFkk dFku II nksuksa vyx&vyx 
dkj.k gSA

	 (d)	 dFku I rFkk dFku II nksuksa leku dkj.k ds 
vyx&vyx izHkko gSaA

	72.	 ,d ifjokj esa nks iq#"k rFkk rhu fL=k;k¡ gSa] ftuesa ls 
,d tksM+k fookfgr gS] ftlds nks cPps gSaA ifjokj 
ds lcls cq”kqxZ lnL; dks fn[kkbZ ugha nsrkA firk 
rFkk iq=k ck”kkj x, gSa rFkk nks lnL; 'krjat [ksy 
jgs gSaA tks lnL; 'krjat [ksy jgs gSa] muesa vkil 
esa D;k lacaèk gS\

	 (a)	 lkl&cgw

	 (b)	 cgu&cgu

	 (c)	 ek¡&iq=kh

	 (d)	 ek¡&iq=k

	73.	 vkids xk¡o ds dqN cPps Ldwy ls vkrs le; jkLrs 
esa jgus okys ,d o`¼ dks izfrfnu ijs'kku djrs gSaA 
vkius ;g izR;{k :i ls vkt ns[kk gSA vki blds 
fy;s D;k djsaxs\

	 (a)	 rqjar mudh fiVkbZ djsaxsA	
	 (b)	 mUgsa ,slk u djus ds fy;s dgsaxsA
	 (c)	 cPpksa ds ?kj okyks ls mudh f'kdk;r djsaxsA
	 (d)	 Ldwy tkdj vè;kid ls dgasxs fd cPpksa dks 

bl ckjs esa le>k,¡ rFkk muesa uSfrd ewY;ksa dk 
fodkl djsaA

	74.	 vki vius dk;kZy; esa ,d izHkkx ds izHkkjh gSaA vki 
ns[krs gSa fd vkids dqN vèkhuLFk vkids ihB ihNs 
vkidh dk;Ziz.kkyh dh vkykspuk djrs gSaA vki&

	 (a)	 mUgsa ,slh xfrfofèk;ksa esa lafyIr jgus ds izfr 
psrkouh nsaxsA

	 (b)	 mudh vkykspuk ds ihNs ds dkj.k dks tkuus 
dk iz;kl djsaxs vkSj ifjfLFkfr dks lgh djus 
ds fy;s dne mBk,axsA

	 (c)	 ,sls yksxksa ds fo#¼ vuq'kklukRed dk;Zokgh 
djsaxsA

	 (d)	 mUgsa u”kjvankt dj nsaxsA
	75.	 ,d iz'kkld ds O;fDrRo ds vfuok;Z ?kVd D;k gSa\
	 (a)	 bZekunkjh] {kerk vkSj izHkko'khyrk
	 (b)	 lapkj] vkns'k] fu;a=k.k
	 (c)	 dksey ân;] laosnu'khy] fouezrk
	 (d)	 fuèkZu fgrS"kh] izxfr'khy] mÙke pfj=k

funsZ'k (iz-la- 76–78): uhps fn;s x;s ckj xzkiQ dk 
è;kuiwoZd vè;;u dj uhps fn;s x;s iz'uksa ds mÙkj nhft;s%
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	76.	 vf/dre vk; o U;wure vk; dk varj gS&

	 (a)	 ` 50 djksM+	 (b)	 ` 45 djksM+

	 (c)	 ` 25 djksM+	 (d)	 ` 30 djksM+

	77.	 o"kZ 2011 ls 2015 rd ok£"kd vkSlr ykHk gS%
	 (a)	 47.23%	 (b)	 52.17%
	 (c)	 56.46%	 (d)	 37.25%
	78.	 o"kZ 2012 ls o"kZ 2015 rd vkSlr O;; rFkk vkSlr 

vk; dk vuqikr gS%
	 (a)	 44 : 71	 (b)	 44 : 69
	 (c)	 11 : 5	 (d)	 11 : 6
	79.	 ^d{kk esa ,dkxzfpr gksdj lquuk* dgykrk gS&

	 (a)	 ewY;kafdr Jo.k

	 (b)	 lwpukRed Jo.k

	 (c)	 izHkkoh Jo.k

	 (d)	 buesa ls dksbZ ugha

	80.	 foKkiu fdl izdkj ds lapkj dk mnkgj.k gS\

	 (a)	 izpkj lapkj

	 (b)	 LFkk;h lapkj

	 (c)	 O;fDrxr lapkj

	 (d)	 izsjd (Persuasive) lapkj
Directions (Q.No. 81–83): A passage is given 

with 3 questions following it. Read the passage 
carefully and choose the best answer to each question 
out of the four alternatives.

The stranger agreed to join Robin's band only on 
one condition. He wanted to join a competition of 
shooting arrows with Robin. If he was defeated in that 
competition, he would gladly join Robin and his men. 
Soon arrangements for the competition was made. 
Robin’s men carved bull’s eye on the trunk of a tree 
at a distance of about fifty yards. Taking out his bow 
and arrow the man carefully shot an arrow which 
struck right into the centre of the bull’s eye. Robin’s 
men were surprised at the man’s skill. Then Robin 
took the bow and shot an arrow which not only hit the 
bull’s eye in the centre but broke the strangers arrow 
in the middle. Robin thus proved that he had better 
skills than the stranger. The stranger was amazed to 
see this and said, “I have never seen such a skill in all 
my life. It will be a Pleasure for me to join you and 
your men. My name is John Little. Robin and his men 
gladly welcomed him. But Robin said that from then 
on he would be known as Little John.”

	 81.	 What was the stranger’s condition for joining 
Robin’s band?

	 (a)	 Only if he and Robin have a competition 
of shooting arrows

	 (b)	 Only if he is defeated by Robin in a 
competition of shooting arrows

	 (c)	 Only if he should be better than Robin in 
shooting arrows

	 (d)	 Only if Robin would let him be better at 
shooting arrows

	 82.	 What did Robin’s men do?
	 (a)	 They refused to let the stranger prove his 

skills
	 (b)	 They sent the stranger away
	 (c)	 They made arrangements for  the 

competition
	 (d)	 They made the stranger prove his skill
	 83.	 How did the stranger know that Robin had 

better skill than him?
	 (a)	 When Robin’s arrow hit the bull’s eye
	 (b)	 When Robin agreed to let him compete 

with him
	 (c)	 When Robin beat him in the competition
	 (d)	 When Robin’s arrow hit the bull’s eye and 

broke the stranger’s arrow
	 84.	 What is the antonym of ‘Terminate’
	 (a)	 Confine	 (b)	 Commence
	 (c)	 Progress	 (d)	 Repeal
	 85.	 Which one of the given alternative best 

expresses the underlined part of the sentence.
		  He was completely Befuddled by the complicated 

mathematics formula
	 (a)	 mesmerised	 (b)	 shoked
	 (c)	 agast	 (d)	 confused
	 86.	 Out of the given alternatives, choose the one 

that can be substituted for the phrase, – “A 
person who collect coins as hobby.”

	 (a)	 Numismatist	 (b)	 Cartographer
	 (c)	 Psephologist	 (d)	 Calligrapher
	 87.	 Out of the four alternatives, choose the 

alternative which best expresses the meaning 
of the idiom/phrase.

		  A gentleman at large
	 (a)	 A man in the crowd
	 (b)	 A man without a job
	 (c)	 A man who runs around
	 (d)	 A man who is generous
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funsZ'k (iz-la- 88–91): fuEufyf[kr ifjPNsn dks 
è;kuiwoZd if<+;s vkSj var esa fn;s x, iz'uksa ds mÙkj nhft;sA 
iz'uksa ds mÙkj ifjPNsn ij vkèkkfjr gksus pkfg;sA

ifjPNsn
tc çoklh 'kCnkoyh dk ç;ksx ;gwnh yksxksa ds lanHkZ 

esa fd;k tkrk gS rks blds vFkZ dks ysdj fdlh Hkh rjg 
dh vLi"Vrk ut+j ugha vkrh gS] ysfdu tc bldk ç;ksx 
vU; èkkfeZd ,oa u`tkrh; lewgksa ds fy;s fd;k tkrk gS rks 
çolu vkSj çoklh ds chp Li"V Hksn djuk cgqr gh eqf'dy 
gks tkrk gSA mnkgj.k ds rkSj ij] tc ge vkWLVªsfy;k] 
U;wthySaM] nf{k.k vÚhdk] dukMk ;k fiQj vesfjdk esa jgus 
okys fczfV'k yksxksa ds orZeku oa'ktksa ds ckjs esa ckr djrs 
gSa rks ge muds fy;s ^çoklh fczfV'k* 'kCnkoyh dk ç;ksx 
ugha djrs gSa cfYd çoklh gksus dh vfèkdka'k vko';d 
n'kk,¡ iwjh djus ds ckotwn ge mUgsa vkWLVªsfy;u] dhoh] 
nf{k.k vÚhdh] dukfM;u ;k fiQj vesfjdh ds uke ls gh 
tkurs gSaA blh rjg u rks eè; ,oa iwohZ ;wjksi ;k fiQj dbZ 
ySfVu vesfjdh ns'kksa esa LFkkfir teZu mifuos'kksa ds fy;s 
gh bl 'kCnkoyh dk ç;ksx fd;k tkrk gSA blds vykok 
fpyh ,oa vts±Vhuk ds teZu mifuos'k rks viuh teZu igpku 
dks cjdjkj cuk, gq, gSa] tks çoklh gksus dk ,d egÙoiw.kZ 
y{k.k gS] cfYd bUgsa rks ^Js"Brk ds vYila[;d* ekuk tkrk 
gSA çoklh gksus dk ,d egÙoiw.kZ y{k.k lkewfgd igpku 
Hkh gS] ftldk lacaèk bfrgkl] laLÑfr ds lkFk HkkoukRed 
tqM+ko] u`tkrh;rk vkSj lH;rk ls gSA çoklh Hkkjrh; çoklh 
gksus dh lHkh vko';d n'kk,¡ iwjh djrs gSaA
	88.	 ifjPNsn ds vuqlkj ge ^izoklh fczfV'k* 'kCnkoyh 

dk iz;ksx D;ksa ugha djrs gSa\
	 (a)	 vU; ns'kksa esa jg jgs fczfV'k yksxksa ds oa'kt 

fczVsu ds okLrfod fuokfl;ksa vFkok ukxfjdksa 
ds leku igpku dks cuk, gq, gSaA

	 (b)	 izoklh fczfV'k dk vfLrRo gh ugha gSA
	 (c)	 fczfV'k yksx izoklh ugha gS cfYd os fczVsu ls 

izotu djds x, gSaA
	 (d)	 (a), (b) rFkk (c) rhuksa lgh gaSA
	89.	 tSlk fd ifjPNsn esa crk;k x;k gS] fuEufyf[kr esa 

ls fdls ̂ çoklh* dk lgh mnkgj.k ekuk tk ldrk gS\
	 (a)	 vts±Vhuk esa teZu mifuos'kA
	 (b)	 fdlh vU; ns'k esa clus ds fy;s ç;kljr ,d 

ns'k dk u`tkrh; lewgA

	 (c)	 Hkkjr esa jgus okys ;gwfn;ksa }kjk vius èkkfeZd 

uo o"kZ dks eukukA

	 (d)	 vesfjdk esa Hkkjrh;ksa dk varfeZfJr gksuk vkSj 

vesfjdh laLÑfr ,oa ijaijk dks viukukA

	90.	 çoklh fdlh Hkh ns'k ds fy;s brus egÙoiw.kZ vFkok 

[kkl D;ksa gksrs gSa\

	 1.	 çoklh ewy ns'k dh lkaLÑfrd fojklr dk 

vU; ns'kksa esa çpkj&çlkj djrs gSaA

	 2.	 çoklh viuh liQyrk vkSj miyfCèk;ksa ds 

ekè;e ls ewy ns'k ds eku esa o`f¼ djrs gSaA

	 	 uhps fn;s x, dwVksa esa ls lgh mÙkj dk p;u djsa%

	 (a)	 dsoy 1

	 (b)	 dsoy 2

	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa

	 (d)	 u rks 1 u gh 2

	91.	 ifjPNsn ds vuqlkj fuEufyf[kr esa ls fdls izolu 

vkSj izoklh ds chp ,d varj ekuk tk ldrk gSA

	 (a)	 izolu ewyr% vuSfPNd gksrk gS] tcfd izoklh 

dk lacaèk ekSfyd oa'kt ls gksrk gSA

	 (b)	 izolu ewy ns'k ds vanj Hkh gks ldrk gS] 

ysfdu ;g izoklh ds lanHkZ esa ykxw ugha gksrk gSA

	 (c)	 bu nksuksa gh 'kCnkofy;ksa eas Hksn djuk cgqr 

eqf'dy gSA

	 (d)	 mi;qZDr esa ls dksbZ ughaA

	92.	 ^vius ls cM+ksa dk vknj djuk pkfg;s*A okD; esa 

dkSu&lk loZuke gS\

	 (a)	 iq#"k okpd

	 (b)	 fu'p; okpd

	 (c)	 lacaèk okpd

	 (d)	 futokpd

	93.	 ^eD[kh* dk rRle :i D;k gS\

	 (a)	 e~[kh

	 (b)	 ef{kdk

	 (c)	 ef{k

	 (d)	 ef{kd
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	94.	 'kCn ^cs'keZ* esa lekl gS&

	 (a)	 cgqczhfg

	 (b)	 vO;;hHkko

	 (c)	 rRiq#"k

	 (d)	 }a} lekl

	95.	 ^mUewyu* dk foykse 'kCn gS&

	 (a)	 uk'k	 (b)	 jksi.k

	 (c)	 izkjaHk	 (d)	 vkitkR;

	96.	 vfHkizk; dk i;kZ;okph 'kCn ugha gS%

	 (a)	 rkRi;Z	 (b)	 vFkZ

	 (c)	 vk'k;	 (d)	 fouksn

	97.	 ^gknlk* fdl ewy Hkk"kk dk 'kCn gS\

	 (a)	 vjch	 (b)	 iQjlh

	 (c)	 mnZw	 (d)	 rqdhZ

	98.	 ^uhyha lkM+h* esa dkSu&lk fo'ks"k.k gS\

	 (a)	 la[;kokpd

	 (b)	 ifj.kkeokpd

	 (c)	 xq.kokpd

	 (d)	 lkoZukfed

	99.	 ^dgh gqbZ ckr dks ckj&ckj dguk* osQ fy;s ,d 
'kCn gS%

	 (a)	 dfFkr	 (b)	 iqujko`fÙk

	 (c)	 iqu:fDr	 (d)	 Loo';

	100.	 ^,d gh ukSdk esa lokj gksuk* dk vFkZ gSA

	 (a)	 lk/uksa dh deh gksuk

	 (b)	 ,d gh mís'; gksuk

	 (c)	 eqf'dy ifjfLFkfr esa gksuk

	 (d)	 ,d leku ifjfLFkfr esa gksukA

mÙkjekyk
	 1.	(b)	 2.	 (d)	 3.	 (a)	 4.	 (d)	 5.	 (a)
	 6.	(d)	 7.	 (b)	 8.	 (c)	 9.	 (b)	 10.	 (d)
	 11.	(c)	 12.	 (d)	 13.	 (b)	 14.	 (b)	 15.	 (b)
	16.	(b)	 17.	 (d)	 18.	 (c)	 19.	 (b)	 20.	 (b)
	21.	(d)	 22.	 (b)	 23.	 (c)	 24.	 (c)	 25.	 (c)
	26.	(c)	 27.	 (b)	 28.	 (c)	 29.	 (b)	 30.	 (a)
	31.	(b)	 32.	 (d)	 33.	 (c)	 34.	 (b)	 35.	 (d)
	36.	(b)	 37.	 (a)	 38.	 (b)	 39.	 (a)	 40.	 (a)
	41.	(d)	 42.	 (a)	 43.	 (d)	 44.	 (b)	 45.	 (c)
	46.	(d)	 47.	 (d)	 48.	 (c)	 49.	 (d)	 50.	 (c)
	51.	(c)	 52.	 (a)	 53.	 (d)	 54.	 (a)	 55.	 (c)
	56.	(d)	 57.	 (b)	 58.	 (c)	 59.	 (b)	 60.	 (b)
	61.	(d)	 62.	 (c)	 63.	 (a)	 64.	 (d)	 65.	 (c)
	66.	(b)	 67.	 (d)	 68.	 (b)	 69.	 (b)	 70.	 (d)
	71.	(b)	 72.	 (c)	 73.	 (d)	 74.	 (b)	 75.	 (a)
	76.	(a)	 77.	 (c)	 78.	 (b)	 79.	 (b)	 80.	 (d)
	81.	(b)	 82.	 (c)	 83.	 (a)	 84.	 (b)	 85.	 (d)
	86.	(a)	 87.	 (b)	 88.	 (a)	 89.	 (c)	 90.	 (c)
	91.	(c)	 92.	 (d)	 93.	 (b)	 94.	 (b)	 95.	 (b)
	96.	(d)	 97.	 (a)	 98.	 (c)	 99.	 (c)	 100.	 (d)

O;k[;k

	 1.	

+6 +6 +6

+4+5 +3

–1 –2 –3

N	 6	 H	 S	 12	 G	 W	 18	 E	 Z	 24	 B

	 2.	 ftl izdkj Dog (dqÙks) osQ jgus osQ LFkku dks 
Kennel dgk tkrk gS mlh izdkj bee (eèkqeD[kh) 
osQ jgus osQ LFkku dks Hive dgk tkrk gSA

	 3.	 ftl izdkj]
			   83 – 53 =	512 – 125 = 387
		  rFkk]	 113 – 23 =	1331 – 8 = 1323
	 	 mlh izdkj]
			   73 – 43 =	343 – 64 = 279

	 4.	

1	 2	 3	 4	 5

	 	 f=kHkqtksa dh la[;k = 5 + 4 + 3 + 2 + 1 = 15
	 	(,d gh 'kh"kZ ls ,d vk/kj ij [khaph xbZ js[kvksa 

ls cus f=kHkqtksa dh la[;k lHkh Hkkxksa dh la[;k dks 
tksM+dj fudkyrs gSaA)

	 5.	 fodYi ls gy djus ij

	 	 (a) 

firk

cgu
pkpk

HkkbZ R+P–A+

B
	 	 mijksDr vkÑfr ls Li"V gS fd A, B dk pkpk gSA



10	 izSfDVl isilZ

	 6.	 L–  B+

X–      Y–

	 	 vr% Li"V gS fd L, Y dh ek¡ gSA

	 7.	 ftl izdkj] POLITICS
		  ⇒ (16 + 15 + 12 + 9 + 20 + 9 + 3 + 19) × 8
			   =	103 × 8 = 824

	 	 mlh izdkj] SERVICES
		  ⇒ (19 + 5 18 + 22 +9 + 3 + 5 + 19) × 8
			   =	100 × 8 = 800

	 8.	

A C X D F U G I R J L O

+3 +3 +3

+3 +3 +3

 

	 	tgk¡  = foijhr v{kj

	 9.	 'kke ds le; lw;Z if'pe fn'kk esa gksrk gS rks eksgu 

dh ijNkb± iwoZ fn'kk esa gksxhA 

	 	\ iz'ukuqlkj]

	 	  
80 eh- 80 eh-

50 eh-

100 eh-

A

BC

D
 

N

S

W E

	 	vr% eksgu viuh izkjafHkd fLFkfr ls if'pe fn'kk 

esa gksxkA

	10.	ftl izdkj	    M	       O	       B	       I	       L	       E	

			   +1 	 –1 	 +1 	 –1 	 +1 	 –1

			      N	       N	       C	       H	       M	       D

	 	blh izdkj]	 S	 A	 M	 S	 U	 N	 G

			   +1 	 –1 	 +1 	 –1 	 +1 	 –1 	 +1

			   T	 Z	 N	 R	 V	 M	 H
	 11.	 C R I M E = 31795
		  M A T H = 9428
		  ⇒	 C = 3, R = 1, M = 9, T = 2, H = 8,
			   A = 4, E = 5
		  \ EARTH = 54128	
	 12.	

1 2

6 78

A B

CD

P

R
S Q

3
4

5

	 	dqy f=kHkqt]
			   {1, 2, 3, 4, 5, 6, 7}	= 7
			   {34, 45, 12, 23, 75, 61, 84, 82}	= 8
			   {687, 345, 123, 684, 287}	= 5
			   {DPC, ABC, ADB}	= 3

	 	dqy f=kHkqtksa dh la[;k = 7 + 8 + 5 + 3 = 23

	13.	 izk.kh

lkjl i'kq

	 14.	 1, 3, 10, 16, …?…, 37, 49, 63
			   12 =	1
			   22 – 1 =	3
			   32 + 1 =	10
			   42 =	16 

			   52 – 1 =	24
			   62 + 1 =	37
			   72 =	49
			   82 – 1 =	63
	 15.	

4 fdeh-

4 fdeh-

3A

O

D
B

C

3

 

	 	∆OAD rFkk ∆DBC lok±xle f=kHkqt gksaxsA

	 	\ AD = DB = 
6
2

 = 3 fdeh-

	 	ekbdy dh izkjafHkd fLFkfr ls nwjh

	 		 =	 OC = OD + DC

			   =	 2 23 4+  + 2 23 4+

			   =	 5 + 5 = 10 fdeh-

	16.	 L o.kZ cukus ds fy;s nks js[kk dk iz;ksx fd;k 

x;k gS] tcfd vU; lHkh o.kks± esa 3 js[kk dk iz;ksx 

gqvk gSA 

	17.	 u, yM+ds dk vkSlr Hkkj	= 8 × 61 – 7 × 62

			   = 488 – 434 = 54 fdxzk-
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	18.	 ( )( ) ( )222
−−−  = (–2)(–2 × –2) = (–2)4 = 16

	19.	 	 vHkh"V mÙkj =	 25 10
100
×  – 30 8

100
×

			   =	2.5 – 2.4 = 0.1
	20.	 ftl izdkj (11 – 5)2 = 36
		  rFkk]        (13 – 11)2 = 4 
		  mlh izdkj  (9 – 8)2 = 1
	21.	 Bksl] nzo rFkk xSl rhuksa inkFkZ dh HkkSfrd voLFkk,¡ 

gSa] tcfd ikuh ,d inkFkZ gSA 
	22.	 5  –1.5  3.5  +1  4.5 –1.5  3  +1   4  –1.5  2.5 

� +1  3.5
	23.	

12
2

6

12
	 	oxZ dk fod.kZ = Hkqtk 2

	 	\ Hkqtk = 
12 2

2
 = 12 lseh-

	 	\ o`Ùk dh f=kT;k 6 lseh- gksxhA
	 		o`Ùk dk {ks=kiQy =	π × 62 = 36π oxZ lseh-
	24.	 pw¡fd pknj ls (2 × 2) lseh-2 ds pkj oxZ dkVs x, gSaA

15 lseh-
(2×2) lseh-2

12
 l
seh
-

	 	\ i`"Bh; {ks=kiQy	=	 (12 × 15) – 4 (2 × 2)
			   =	 180 – 16 = 164 oxZ lseh-
	 	Vªs dk dqy ì"Bh; {ks=kiQy = 2 × 164 = 328 lseh-2

	25.	 16
5 4
n n
+ >  (tgk¡ n ,d izkÑfrd la[;k gS)

	 	⇒	 16
4 5
n n
< + = 16

4 5
n n
− <

	 		 16
20
n
< = n < 320

	 	5 ls foHkkftr gksus okys dqy ekuksa dh la[;k 

= 
319

5
 
  

 = 63

	26.	
1 1 1 110 1 1 1 1
2 3 4 100

        − × − × − ×…× −                

			   =	
1 2 3 4 9910
2 3 4 5 100
 × × × ×…×  

			   =	
110

100
 
  

 = 
1

10

	27.	 A

B C

	 	ekuk rhu phafV;k¡ A, B rFkk C gSa] B phaVh #d 

tkrh gS rFkk phaVh C viuh fn'kk ifjofrZr dj ysrh 

gSA A rFkk C dh pky leku gksus ds dkj.k os nksuksa 

,d gh le; ij B ls feysaxh rFkk mUgsa dqy nwjh 

dh ,d frgkbZ pyuh gksxhA

	 	\ vHkh"V le; = 
132

3  = 44 lsdsaM

	28.	 fo"ke la[;kvksa okys cDlksa esa j[ks x, dqy lsc

		  = 1 + 3 + 5 + 7 + 9 = 25

	 	le la[;kvksa okys cDlksa esa j[ks dqy lsc

			   =	
2 4 6 8 10
2 2 2 2 2
+ + + +

			   =	1 + 2 + 3 + 4 + 5 = 15

	 	rFkk ,syu ds ikl var esa 5 lsc cprs gSaA

	 	\ dqy lscksa dh la[;k = 25 + 15 + 5 = 45

	29.	 ekuk dqy nwjh = x fdeh-

		  	 2 1
9 3

x x  − × + 
 

 =	16 fdeh-

			 
51
9

x  −  
 =	16

			   x × 4
9

 =	16

			   x =	36 fdeh-

	30.	 bl izdkj dh la[;k,¡ fuEufyf[kr gksaxh]
		  21, 12, 23, 32, 34, 43, 45, 54, 56, 65, 67, 76, 78, 

87, 98, 89

	 	\ dqy la[;k,¡ = 16
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	31.	 ekuk la[;k = n
			   n2 – n =	72
			   n(n – 1) =	72
		  ⇒ 	 n =	9
		  \ 	 n  =	 9  = 3
	32.	 ekuk ewyèku = P

	 	 \	 C;kt =	
P
4

	 	 	 le; =	n, nj = r %

	 	 	   
P
4

 =	 100
P r r× ×

			   r2 =	25
			   r =	5
	 	 \ 	 nj =	5%
	33.	 ekuk ,d ntZu dsys dk ewY; ` x gSA
	 	 \ nks ntZu dsys [kjhnus ij dqy nh xbZ jkf'k = 2x
	 	 tcfd ;g Kkr gS fd A rFkk B ds ikl vc Hkh 

nks ntZu dsys [kjhnus ds iSls gSa rFkk nksuksa ds ikl 
leku ek=kk esa iSls gSaA

	 	 \ 	A ds ikl dqy èku = `x
	 	 	B ds ikl dqy èku = `3x
	 	 iz'ukuqlkj]	 3x =	90
			   x =	`30
	34.	 lkèkkj.k C;kt ds fy;s]

	 	 	 1

1 1
t

n −
 =	 2

2 1
t

n −

			 
5

2 1−
 =	 2

3 1
t
−

			   5 × 2 =	t2
		  ∴	  t2 =	10 o"kZ
	35.	 1 × 2 × 3 × 4 × … × 70 = 70!
	 	 n! esa dqy 'kwU;ksa dh la[;k = 2 ;k 5 dh vfèkdre 

?kkr esa ls U;wure eku
	 	 70! esa 2 dh vfèkdre ?kkr 

	 	 = 
70
2

 
  

+ 2
70
2
 
  

+ 3
70
2
 
  

+ 4
70
2
 
  

+ 5
70
2
 
  

+ 6
70
2
 
  

		  = 35 + 17 + 8 + 4 + 2 + 1 = 67
	 	 70! esa 5 dh vfèkdre ?kkr 

			   =	
70
5

 
  

+
70
25
 
  

+
70

125
 
  

			   =	14 + 2 + 0 = 16
		  (67 rFkk 16 esa ls 16 U;wure gS)
	 	 \ dqy 'kwU;ksa dh la[;k = 16

	36.	 lkbfdy ds ifg;s dk O;kl = 42 lseh-

	 	 	 ifjfèk =	2 × 
22
7  × 21

			   =	44 × 3 = 132 lseh-

	 	 	 =	1.32 eh-

	 	 13.2 fdeh- pyus esa dqy pDdj

= 
13.2 1000

1.32
×

 = 10000 pDdj

	37.	 ekuk xksys dh f=kT;k r gSA

	 	 vr% vk;ru = 34
3

rπ

	 	 f=kT;k rhu xquk djus ij vk;ru = 34 (3 )
3

rπ

	 	 vHkh"V izfr'kr o`f¼ 

	 	 	 =	

3 3

3

4 427 –
3 3 100

4
3

r r

r

   π× π   
    ×

π

			   =	
3

3

4 (27 1)
3 100

4
3

r

r

π −
×

π
 = 2600%

	38.	 ekuk nh x;h Js.kh dk nok¡ in 1728 gSA

	 	 lw=k Tn = a + (n – 1)d ls]

	 	 (tgk¡ a = izFke in_ d = lok±rj)

	 		  1728 =	3 + (n – 1)3

	 		  (n – 1)3 =	1725

			   n – 1 =	 1725
3

 = 575

			   n =	575 + 1 = 576

	39.	 25 twu ls 9 uoacj rd oqQy fnu
			   =	5 + 31 + 31 + 30 + 31 + 9

			   =	137 fnu

	 	 vr% fo"ke fnu = 137
7

 = 4 'ks"k

	 	 	 vHkh"V fnu =	eaxyokj + 4 fo"ke fnu

	 	 	 =	'kfuokj

	40.	 cgqyd = 2250

	 	 	 ekè; =	
2150 1500 2400 2250

1780 2250 2000
7

+ + +
+ + +
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			   =	 14330 2047.14
7

=

	 	 vr% Li"V gS fd osQoy 2150 gh cgqyd o ekè; 

osQ chp esa gSA

	41.	 v¡kdM+s vi;kZIr gSaA

	42.	 15 dk bdkbZ dk vad = 1

	 	 25 dk bdkbZ dk vad = 24 + 1 dk bdkbZ dk vad 

= 21 dk bdkbZ vad = 2

	 	 blh izdkj]

	 	 35 dk bdkbZ dk vad = 3

	 	 45 dk bdkbZ dk vad = 4

		  205 dk bdkbZ dk vad = 0
		  ⇒  1 + 2 + 3 + 4 + ...... 20

		  ;ksx = 20 21 210,
2
×

=

	 	 ⇒  bdkbZ dk vad = 0

	 43.	 100 ls 300 ds chp 7 ls foHkkftr gksus okyh 

la[;k,¡ = 294 105 1891 1 28
7 7
−  + = + = 

 
	 	 100 ls 300 ds chp 8 ls foHkkftr gksus okyh 

la[;k,¡ = 296 104 1921 1 25
8 8
−  + = + = 

 
	 	 vHkh"V la[;k = (28 + 25) – (8 o 7 nksuksa ls foHkkftr 

gksus okyh la[;k,¡)
		  = 53 – 4 = 49

	 44.	 1 ls 50 rd lHkh le la[;kvksa dk vkSlr

	  		 =	
2

vfa re in iFz ke in+

	 	 	 =	 50 2 26
2
+

=

	 	 1 ls 50 rd lHkh fo"ke la[;kvksa dk vkSlr 

			   =	
2
+vfa re in izFke in

			   =	 49 1
2
+  = 25

	45.	 iqLrd dk vafdr ewY; = `100

	 	 10% dh NwV nsus ij foØ; ewY; = `90

	 	 pw¡fd og NwV ds cjkcj gh izfr'kr ykHk dekrk gSA

	 	 \ ykHk = 10%

	 	 \	110 bdkbZ dk eku = `90

	 	 	10 bdkbZ dk eku = 90
110

 × 10 = 
90
11

 = `8.18

	 	 dqy ykHk dh x.kuk djus ds fy;s dFku X rFkk 

dFku Y nksuksa dh vko';drk gSA vr% lgh fodYi 

(c) gSA

	46.	 vfuy > Hkqou rFkk dkyw

	 	 vfuy > nhuw > dkyw

	 	 nksuksa 'krks± ds vkèkkj ij Hkh ;g r; ugha fd;k tk 

ldrk fd lcls de vad fdlds gSaA vr% lgh 

fodYi (d) gSA

	47.	 ftl izdkj]	 1 25×  =	 25  = 5

		  rFkk	 4 9×  =	 36  = 6

		  blh izdkj]	 8 x×  =	4
			   8x =	16
			   x =	2

	 48.	 	20 + 1	= 1 + 1 = 2 
			   22 – 1	= 4 – 1 = 3
			   24 + 1	= 16 + 1 = 17
			   26 – 1	= 64 – 1 = 63
			   28 + 1	= 256 + 1 = 257

			  210 – 1	= 1024 – 1 = 1023

	49.	 dkjksa dh pky dk vuqikr = 3 : 2 : 4

	 	 le;] pky ds O;qRØekuqikrh gksrk gS] blfy;s dkjksa 

}kjk fy;s x, le; dk vuqikr

			   =	
1 1 1: :
3 2 4  = 4 : 6 : 3

	50.	 ftl izdkj] 5 @ 6 ⇒ 52 + 62 = 61

		  rFkk 8 @ 10 ⇒ 82 + 102 = 164

	 	 blh izdkj] 7 @ 9 ⇒ 72 + 92 = 130

	51.	 +

+

–lqjs'k

fuy;

	 – 	 efgyk

+ 	 iq#"k

	HkkbZ@cgu

	 ih<+h

	 	 fp=k ls Li"V gS fd lqjs'k fuy; dk ekek gSA 
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	52.	 okLrfod le;	 	niZ.k izfrfcac

	 	

12

6

9 3

	 	

12

6

9 3

	53.	 6, 7 rFkk 8 dk y-l- = 168 

	 	 rhu vadksa dh cM+h ls cM+h la[;k = 999

	 	 vr% 
999
168  = 5.94

	 	 \ vHkh"V la[;k = 168 × 5 + 3 = 843

	54.	 ftl izdkj] 	(6)3 = 216 ⇒ 126

	 	 blh izdkj] (9)3 = 729 ⇒ 279

	55.	 40% dk eku = ` 12000

	 	 15% = 
12000

40  × 15 = ` 4500

	 	 iwjs o"kZ dk cpr = 12 × 4500 = ` 54000

	56.	 euksjatu ij fd;k x;k [kpZ = 5%

	 	 LokLF; ij fd;k x;k [kpZ = 20%

	 	 	 % deh =	 ( )20 5
20
−

 × 100

			   =	 15
20

 × 100 = 75%

	57.	 Hkkstu dks NksM+dj 'ks"k vU; enksa ij [kpZ = 60%

	 	 Hkkstu ij fd;k x;k dqy [kpZ = 40%

	 	 	 dqy izfr'kr =	
60
40  × 100 = 150%

	58.	 yksx lkoZtfud {ks=kksa esa xanxh iQSykrs gSa] ;g èkkj.kk 
jgrs gq, gh psrkouh tkjh dh xbZ gSA lkFk gh xanxh 
iQSykus ij naM dk izkoèkku fd;k x;k gS] ftlls 
;g Kkr gksrk gS fd yksx naM ls Mjsaxs rFkk xanxh 
ugha iQSyk,axsA vr% nksuksa gh iwoZèkkj.kk,¡ lgh gSaA 

	59.	 jks”kxkj dh vko';drk xk¡o esa vfèkd gSA ;g 
iwoZèkkj.kk lgh ugha gS] tcfd dFku esa ;g fufgr 
gS fd csjks”kxkjh dks è;ku esa j[kdj eujsxk dk;ZØe 
pyk;k x;k] ftlls xzkeh.k yksxksa ds thou Lrj esa 
lqèkkj vk,xkA vr% iwoZèkkj.kk II lgh gSA 

	60.	 iwoZèkkj.kk&I lgh ugha gSA ̂ dksbZ Hkh* 'kCn bls de”kksj 
cukrk gS] tcfd iwoZèkkj.kk&II vk£Fkd mUufr rFkk 

csjks”kxkjh dks nwj djus ds fy;s dkS'ky fodkl dh 
vko';drk gS] lgh gS] D;ksafd dFku bldk vuqlj.k 
djrk gSA 

	61.	 lkSj ÅtkZ] ÅtkZ dk vPNk fodYi gS] ysfdu 'kCn 
^lcls vPNk* bl rdZ dks de”kksj cukrk gSA lkFk 
gh lkSj rduhd ds O;kid fodkl esa vR;fèkd 
iwath dh vko';drk gksxh] ijarq bl dkj.k ls lkSj 
rduhd dk izlkj u fd;k tk,] ;g rdZ Hkh xyr 
gSA vr% nksuksa esa ls dksbZ Hkh rdZ izHkko'kkyh ugha gSA

	62.	 ^ou cSYV ou jksM* ikWfylh phu }kjk ,f'k;kbZ {ks=k esa 
vk£Fkd xfrfofèk;ksa dks c<+kus ds fy;s cukbZ xbZ gS 
rks ;g rdZ fd Hkkjr bldk ykHk mBk ldrk gS] 
lgh gksxkA lkFk gh ;g jksM Hkkjr ds ikfdLrku 
vfèkÑr d'ehj ls gksdj tkrh gSA ;fn Hkkjr }kjk 
bl ikWfylh dk leFkZu fd;k tkrk gS rks ;g Hkkjr 
dh laizHkqrk ij iz'u mBk,xkA blfy;s nksuksa gh rdZ 
e”kcwr gSaA 

	63.	 GST, ̂ ,d ns'k ,d dj* ls lacafèkr gSA blfy;s iwjs 
ns'k esa ,d dj O;oLFkk cukus ds fy;s lHkh mRiknksa 
dks GST ds vanj gh j[kuk pkfg;sA blfy;s rdZ&I 
e”kcwr gSA ;g ckr lgh gS fd isVªksy rFkk 'kjkc 
mRikn jkT; esa dj ds egÙoiw.kZ lkèku gS] ijarq blh 
otg ls bUgsa GST ds vanj u ykuk rdZiw.kZ ugha 
gSA vr% rdZ&II de”kksj gSA

	64.	 rdZ&I e”kcwr ugha gS] D;ksafd vè;;u ds vkèkkj ij 
;g dgk tk ldrk gS fd 18 o"kZ ls de vk;q ds 
cPps lgh fu.kZ; ugha ys ldrs rFkk mUgsa cgyk;k 
tk ldrk gSA lkFk gh rdZ II esa ;g dgk x;k gS 
fd 18 o"kZ dh mez rd cPps dk ekufld fodkl 
ugha gks ikrk] tcfd ;g xyr gSA vr% rdZ I rFkk 
rdZ II nksuksa gh de”kksj gSaA

	65.	 jklk;fud dhVuk'kdksa us i;kZoj.k dks cgqr {kfr 

igq¡pkbZ gS] lkFk gh dhVuk'kdh; tfur jksxksa dk izHkko 

vkuqokaf'kd Lrj ij igq¡p x;k gSA blfy;s rdZ I 
e”kcwr gSA lkFk gh ;g Hkh lR; gS fd vpkud ls 

;fn izfrcaèk yxk;k tk, rks dhVksa dk izdksi c<+us 

ls Ñf"k mRikndrk esa deh vk,xhA blfy;s rdZ II 
Hkh e”kcwr gSA 
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	66.	 ljdkj ;k fdlh Hkh laLFkk ds f[kykiQ tu vkanksyu 
;k èkjuk izn'kZu ukxfjdksa dk ekSfyd vfèkdkj gS 
c'krsZ fd og gfFk;kj jfgr o 'kkafriw.kZ <ax ls gksA 
bl ij jksd yxkuk ukxfjdksa ds ewy vfèkdkjksa dk 
guu gksxkA vr% rdZ I xyr gS] tcfd rdZ II 
e”kcwr gSA 

	67.	 dFku esa ;g of.kZr ugha gS fd Vhe gkj tk,xhA 
Vhe gkj Hkh ldrh gS ;k thr Hkh ldrh gSA lkFk 
gh dFku esa dgk x;k gS fd Vhe dks viuh orZeku 
j.kuhfr cnyuh gksxhA blls ge ;g fu"d"kZ ugha 
fudky ldrs fd orZeku j.kuhfr lgh gS ;k xyrA 
blfy;s nksuksa gh fu"d"kZ ugha fudkys tk ldrsA 

	68.	 ;g dguk xyr gksxk fd dqN fo|kfFkZ;ksa dks naM 
feysxk] D;ksafd dFku esa ;g dgk x;k gS fd tks 
le; ij ugha vk,xk] mls naM feysxk] tcfd dFku 
ls ;g fu"d"kZ fudkyk tk ldrk gS fd Ldwy esa 
naM nsus dk izkoèkku gSA vr% fu"d"kZ II lgh gSA 

	69.	 ekulwuh ekSle esa ok;qeaMy esa mPp vknzZrk rFkk mPp 
rkieku gksrk gSA mPp vknzZrk ds dkj.k gh ilhuk 
nsjh ls lw[krk gSA dFku rFkk dkj.k nksuksa gh lgh 
gS ysfdu dkj.k dFku dk lgh Li"Vhdj.k ugha gSA 
vr% fodYi (b) lgh gksxkA 

	70.	 èofu dh pky izdk'k dh pky ls de gksrh gSA 
blfy;s vkleku esa fctyh dh ped igys] tcfd 
cknyksa dh xjt ckn esa lqukbZ nsrh gSA blfy;s dkj.k 
lgh gS] tcfd dFku xyr gSA 

	71.	 'kgj esa izolu dh nj c<+us ls gqbZ rhoz tula[;k 
o`f¼ ls gh iznw"k.k dk Lrj cgqr c<+k gSA vr% 
dFku II dkj.k gS] tcfd dFku I mldk izHkko gSA 
blfy;s fodYi (b) lgh gksxkA 

	72.	

+

–

–

–+

	 	 ifjokj ds lnL;ksa esa mi;qZDr fp=k ds vuqlkj lacaèk 

gksxkA firk rFkk iq=k nksuksa ck”kkj x, gSa rks ?kj ij 

dsoy fL=k;k¡ gh gksaxhA lcls cq”kqxZ dks fn[kkbZ ugha 

nsrkA blfy;s og 'krjat ugha [ksy ldrhA vr% tks 

nks 'krjat [ksy jgs gSa] muesa ek¡&iq=kh dk lacaèk gksxkA 

	73.	 cPpksa dh f'kdk;r muds ?kj djuk ;k cPPkksa dh 

fiVkbZ djuk rkfdZd ugha gSA gks ldrk gS] os vkxs 

blls vfèkd ijs'kku djsA lgh ;gh gksxk fd muds 

Ldwy esa bl ckr dks j[kk tk, rFkk muesa uSfrd 

xq.kksa dk fodkl fd;k tk;s] mUgas le>;k tk, fd 

;g xyr gSA vr% fodYi (d) loksZÙke gSA

	74.	 ifjfLFkfr ds vkèkkj ij lcls mfpr fodYi gksxk 

fd vkykspuk djus ds dkj.kksa dks Kkr dj ifjfLFkfr 

dks lgh fd;k tk,] blfy, fodYi (b) lgh gSA

	75.	 ,d iz'kkld ds O;fDRo ds vfuok;Z ?kVdksa esa 

bZekunkjh] {kerk vkSj izHkko'khyrk 'kkfey gksaxsA 

blfy, fodYi (a) lgh gSA

	76.	 o"kZ 2011 esa vk; = 35 + 20 = ` 55 djksM+

	 	 o"kZ 2012 esa vk; = 50 + 20 = ` 70 djksM+

	 	 o"kZ 2013 esa vk; = 55 + 35 = ` 90 djksM+

	 	 o"kZ 2014 esa vk; = 65 + 40 = ` 105 djksM+

	 	 o"kZ 2015 esa vk; = 50 + 30 = ` 80 djksM+

	 	 \ vHkh"V varj = 105 – 55 = ` 50 djksM+ 

	77.	 o"kZ 2011 esa izfr'kr YkkHk = 20 100
35

×  = 57.14%

	 	 o"kZ 2012 esa izfr'kr YkkHk = 20 100 40%
50

× =

	 	 o"kZ 2013 esa izfr'kr YkkHk = 35 100 63.63%
55

× =

	 	 o"kZ 2014 esa izfr'kr YkkHk = 40 100 61.53%
65

× =

	 	 o"kZ 2015 esa izfr'kr YkkHk = 30 100 60%
50

× =

	 	 okf"kZd izfr'kr vkSlr YkkHk

	 	 	  =	 57.14 40 63.63 61.53 60
5

+ + + +

			   =	 282.3 56.46%
5

=

	78.	 o"kZ 2012 ls o"kZ 2015 rd vkSlr O;;

	 	 = 50 55 65 50
4

+ + +  = 220
4

djkMs +
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	 	 o"kZ 2012 ls o"kZ 2015 rd vk; dk vkSlr

	 	 = 70 90 105 80
4

+ + +  = 345
4

	 	 vHkh"V vuqikr = 220 345:
4 4

 = 44 : 69

	79.	 d{kk esa vè;kid }kjk i<+kbZ tk jgh ph”ksa lwpuk 
nsus ;k tkudkjh nsus ds mn~ns'; ls crkbZ tk jgh gSaA 
blfy;s d{kk esa ,dkxzfpr gksdj lquuk lwpukRed 
Jo.k dgykrk gSA vr% lgh fodYi (b) gSA

	80.	 foKkiu }kjk fcuk izR;{k :i ls viuh ckr turk 
dks dgs izsfjr (Persuasion) fd;k tkrk gSA blfy;s 
foKkiu izsjd (Persuasive) lapkj dk mnkgj.k gSA

	81.	 If stranger’s is defeated by Robin in a 
competition of shooting arrows he would join 
Robin and his men.

	82.	 Robin’s men made arrangements for the 
competition.

	83.	 When Robin’s arrow hit the bulls eye and broke 
the stranger’s arrow then the stranger came to 
know that robin had better skill than him.

	84.	 The antonym of word terminate (lekIr djuk) 
is commence (vkjaHk djuk)

	85.	 Befuddled → confused
	86.	 One word substitution for the phrase “A person 

who collect coins as hobby” is numismatist.
	87.	 ‘A gentlemen at large means a man without 

a job’.
	 88.	 nwljs ns'kksa esa jgus okys izoklh fczfV'k yksxksa dks fczVsu 

oklh ugha cfYd dhoh] vkWLVªsfy;kbZ] dukfM;u] 
vesfjdh bR;kfn ds :i esa tkuk tkrk gSA vr% 
fczVsu oklh Lo;a dks ewy ukxfjdksa ls fHkUu ugha 
n'kkZrs gSaA vr% (a) fodYi lgh gSA

	89.	 fons'k esa izoklh viuh igpku] laLÑfr vkSj tkrh;rk 

dks cuk, j[krs gSaA (a) xyr gS] D;ksafd vts±Vhuk 

esa teZu mifuos'k izoklh gksus dks ugha n'kkZrs gSaA 

(b) vizklafxd gS] D;ksafd dqN yksxksa }kjk vdsys 

clkoV fufeZr djuk izoklh gksuk ugha gSA (d) xyr 
gS] D;ksafd Hkkjrh;ksa us iwjh rjg ls vesfjdh laLÑfr 

dks viuk fy;kA vr% (c) lgh fodYi gSA

	90.	 izoklh laLÑfr ds lkFk HkkoukRed lacaèk n'kkZrs 

gSa vkSj fu'p; gh viuh liQyrk vkSj esgur ds 	

”kfj;s vius ewy ns'k ds yksxksa ds lkFk ijLij 

fuHkZjrk okyk vkReh; lacaèk cukrs gSaA vr% (c) 
lgh fodYi gSA

	91.	 ifjPNsn esa ;g fy[kk x;k gS fd izolu vkSj izoklh 

ds chp Li"V Hksn djuk dfBu gSA bl izdkj fodYi 

(c) lgh gSA

	92.	 ^vius ls cM+ksa dk vknj djuk pkfg;ss* esa ^vius* 

loZuke gS] tks futokpd loZuke dks n'kkZrk gSA

	93.	 eD[kh dk rRle :i ^ef{kdk* gSA

	94.	 cs'keZ → fcuk 'keZ okyk

	 	 ^cs'keZ* lekl eas izFke in izèkku gSA vr% ;gk¡ 

vO;;hHkko lekl gksxkA

	95.	 ^mUewyu* dk foykse 'kCn jksi.k gSA

	96.	 ^fouksn* dks NksM+dj vU; lHkh vfHkizk; osQ 

i;kZ;okph 'kCn gSaA

	97.	 ^gknlk*] vjch Hkk"kk dk 'kCn gSA

	98.	 ^uhyh lkM+h* esa xq.kokpd fo'ks"k.k gSA

	99.	 ^dgh gqbZ ckr dks ckj&ckj dgus* osQ fy;s ,d 

'kCn ^iqu:fDr* gSA

	100.	 ,d gh ukSdk esa lokj gksuk] vFkkZr~ ,d leku 

ifjfLFkfr esa gksukA



funsZ'k (iz-la- 1–4): fuEufyf[kr izR;sd iz'u esa igys 
,d dFku fn;k x;k gS mlosQ uhps nks rdZ I rFkk II fn;s 
x, gSaA vkidks fn;s x, rdks± ij fopkj djosQ r; djuk 
gS fd dkSu&lk@ls rdZ izHkko'kkyh gS@gSaA fn;s x, fodYiksa 
esa ls lgh mÙkj pqfu;sA

	 (a)	 rdZ I izHkko'kkyh gSA
	 (b)	 rdZ II izHkko'kkyh gSA
	 (c)	 rdZ I vkSj II izHkko'kkyh gSaA
	 (d)	 u rks rdZ I vkSj u gh rdZ II izHkko'kkyh gSA
	 1.	 dFku% D;k Hkkjrh; ck”kkjksa esa phuh mRiknksa ij jksd 

yxk nsuh pkfg;s\
		  rdZ%
 	 I.	 gk¡] blls ?kjsyw m|ksxksa dks laj{k.k feysxkA
	 II.	 ugha] phuh mRikn ns'kh mRiknksa dh rqyuk esa 

de dher ij miyCèk gks tkrs gSaA
	 2.	 dFku% D;k fo|ky;ksa esa èkkfeZd f'k{kk nsuh pkfg;s\
		 rdZ% 
	 I.	 gk¡] blls cPpksa esa uSfrd ewY;ksa dk fodkl gksxkA
 	 II.	 	ugha] blls cPpksa esa èkkfeZd dV~Vjrk dh Hkkouk 

c<+sxhA
	 3.	 dFku% D;k ljdkj }kjk fdlkuksa dks nh tkus okyh 

moZjd lfClMh dks lekIr dj nsuk pkfg;s\
		 rdZ%
 	 I.	 gk¡] blls ljdkjh O;; ij vuko';d cks> 

c<+rk gSA
	 II.	 ugha] vHkh Hkkjrh; fdlku brus vkRefuHkZj ugha 

gq, fd fcuk lfClMh osQ [ksrh dj ik,axsA
	 4.	 dFku% D;k lHkh ijh{kkvksa esa izos'k osQ fy;s vkèkkj 

dkMZ dks vfuok;Z dj nsuk pkfg;s\
		 rdZ%
 	 I.	 gk¡] blls ijh{kkvksa esa gksus okys Hkz"Vkpkj ij 

yxke yxsxhA
	 II.	 ugha] oqQN ijh{kkFkhZ ftuosQ ikl vkèkkj dkMZ 

ugha gS] os ijh{kk nsus ls oafpr jg tk,axsA
funsZ'k (iz-la- 5–6): uhps nh xbZ tkudkjh ds vkèkkj 

ij fuEu iz'uksa ds mÙkj nhft;sA

iadt dk tUefnu f'kokuh osQ tUefnu ls 5 fnu ckn 
vkrk gSA ;fn f'kokuh dk tUefnu vkt ls 12 fnu igys 
18 iQjojh] 2017 dks euk;k x;k Fkk rks&

	 5.	 iadt osQ tUefnu dh rkjh[k D;k gS\
	 (a)	 22 iQjojh	 (b)	 24 iQjojh
	 (c)	 23 iQjojh	 (d)	 25 iQjojh
	 6.	 vkt dkSu&lh rkjh[k gS\
	 (a)	 1 ekpZ	 (b)	 2 ekpZ
	 (c)	 3 ekpZ	 (d)	 4 ekpZ

	 7.	
1 1 1 1.......
2 6 12 ( 1)
+ + +

+n n
 = ?

	 (a)	
( 1)

n
n +

	 (b)	
1
1

n
n
−
+

	 (c)	
1

( 1)−n
	 (d)	

1
n

n −
	 8.	 300 ls 1000 osQ chp ,slh fdruh la[;k,¡ gSa tks 7 

o 8 nksuksa ls foHkkftr gksrh gSa\
	 (a)	 10	 (b)	 11
	 (c)	 12	 (d)	 13
	 9.	 o:.k] vk'kq rFkk jsuw vius ,d dne esa Øe'k% 42, 

45 rFkk 40 lseh- dh nwjh r; djrs gSaA ,slh U;wure 
nwjh D;k gksxh rkfd lHkh iwjs dne pysa\

	 (a)	 20 eh- 10 lseh-	 (b)	 25 eh- 20 lseh-
	 (c)	 21 eh- 10 lseh-	 (d)	 22 eh- 20 lseh-
	10.	 3 o"kZ igys ,d ifjokj osQ 5 lnL;ksa dh vk;q dk 

vkSlr 17 o"kZ FkkA mlosQ ckn ifjokj esa ,d cPps 
dk tUe gqvkA orZeku esa ifjokj dh vk;q dk vkSlr 
3 o"kZ igys ftruk gh gSA cPps dh orZeku vk;q gS%

	 (a)	 1 o"kZ 	 (b)	 1.5 o"kZ 
	 (c)	 2 o"kZ	 (d)	 2.5 o"kZ 
	11.	 vf[kys'k us 80 fdeh- dh nwjh 12 ?kaVs esa r; dhA 

bl nwjh dk oqQN fgLlk mlus 6 fdeh- izfr ?kaVk 
dh pky ls ,d lkbfdy ij r; fd;k rFkk ,d 
fgLlk 14 fdeh-@?kaVk dh pky ls LowQVj ijA mlus 
lkbfdy ij fdruh nwjh r; dh\

	 (a)	 66 fdeh-	 (b)	 56 fdeh-
	 (c)	 76 fdeh-	 (d)	 46 fdeh-
	12.	 fnokdj us 25  est ̀ 12500 esa [kjhnhA mlus ykxr 

ewY; oqQy 14 estksa dks cspdj izkIr dj fy;kA ykHk 
izfr'kr D;k gS\

	 (a)	 44%	 (b)	 78.57%
	 (c)	 66.67%	 (d)	 52.56%

2 izSfDVl isij



	 1.	 ;fn fdlh dwV Hkk"kk esa ADVANCE dk dksM 
DCYZQBH gS rks mlh Hkk"kk esa COMPETITION 
dk dksM gksxk&

	 (a)	 FNPOHSLLSNQ	(b)	 FNPOHSLSLNQ
	 (c)	 FNQPHSLSNQR	(d)	 FNPPNHLSLNQ
	 2.	 paid ,d o`Ùkkdkj ikdZ ds Bhd dsanz esa [kM+k gS] 

og nf{k.k fn'kk dh vksj pydj ikdZ ds pkjksa vksj 
cus iqQVikFk ij igq¡p tkrk gSA og nkb± vksj eqM+dj 
rc rd pyrk gS] tc rd mldk eq[k mÙkj&iwoZ 
fn'kk esa u gks tk,A crkb;s og izkjafHkd fcanq ls 
fdl fn'kk esa gS\

	 (a)	 nf{k.k&if'pe	 (b)	 mÙkj&iwoZ
	 (c)	 mÙkj&if'pe	 (d)	 if'pe
	 3.	 ;fn 'kCn PUBLICATION ds v{kjksa dks bl Øe 

esa iqu% tek;k tk,] ftl Øe esa os vaxzsth o.kZekyk 
esa vkrs gSa rks bl iquO;ZoLFkk ds i'pkr~ fdrus v{kjksa 
dh fLFkfr vifjofrZr jgsxh\

	 (a)	 0	 (b)	 1	 (c)	 2	 (d)	 3
funsZ'k (iz-la- 4–6): ,d ifjokj esa 7 lnL; A, B, 

C, D, E, F rFkk G gSa] ftlesa ls nks tksM+s fookfgr gSaA
zz D, E dk firk gSA
zz C, G dh iq=koèkq gSA

zz B dk firk E dk HkkbZ gSA
zz G, F dh nknh gSA

	 4.	 A dk G ls D;k lacaèk gS\
	 (a)	 HkkbZ	 (b)	 iq=kh
	 (c)	 iq=k	 (d)	 cgu
	 5.	 ifjokj esa dqy fdruh efgyk lnL; gSa\
	 (a)	 3
	 (b)	 4
	 (c)	 5
	 (d)	 Kkr ugha fd;k tk ldrk
	 6.	 B dk D ls D;k lacaèk gS\
	 (a)	 iq=k	 (b)	 ikS=k@ikS=kh
	 (c)	 HkkbZ	 (d)	 iq=koèkq
	 7.	 ;fn + dk rkRi;Z –, – dk rkRi;Z ×, × dk rkRi;Z 

÷ rFkk ÷ dk rkRi;Z + gks] rks 12 – 3 + 45 × 5 ÷ 
5 = ?

	 (a)	 25	 (b)	 38	 (c)	 32	 (d)	 23

	 8.	 fuEu Js.kh esa iz'uokpd fpÉ ds LFkku ij D;k 
vk,xk\

		  0, 1, 1, 2, 3, 5, ?, 13, 21, 34
	 (a)	 7	 (b)	 9	 (c)	 11	 (d)	 8
	 9.	 ;fn daI;wVj dks dhcksMZ dgk tk,] dhcksMZ dks fizaVj 

dgk tk,] fizaVj dks ekmQl dgk tk,] ekmQl dks 
;wih,l dgk tk, rFkk ;wih,l dks iQkby dgk tk, 
rks crkvks fizaV fdlls izkIr gksxk\

	 (a)	 ekmQl	 (b)	 ;wih,l
	 (c)	 fizaVj	 (d)	 dhcksMZ
	10.	 fn;s x, 'kCnksa dk lgh Øe D;k gksxk\
	 (i)	 dk;ZHkkj	 (ii)	 osru
	 (iii)	 vfèklwpuk	 (iv)	 p;u
	 (v)	 ijh{kk	 (vi)	 fu;qfDr
	 (a)	 (iii) (v) (iv) (i) (vi) (ii)
	 (b)	 (iii) (v) (iv) (vi) (i) (ii)
	 (c)	 (iii) (v) (vi) (iv) (i) (ii)
	 (d)	 (iii) (vi) (iv) (i) (v) (ii)
	 11.	 ,d O;fDr 5 fdeh-@?kaVk dh pky ls ?kj ls dk;kZy; 

tkrk gS rks 6 feuV dh nsjh ls igq¡prk gSA rFkk 
6 fdeh-@?kaVk dh pky ls tkrk gS rks 2 feuV tYnh 
igq¡p tkrk gSA mlds ?kj ls dk;kZy; fdruh nwjh 
ij gS\

	 (a)	 6 fdeh-	 (b)	 12 fdeh-
	 (c)	 3 fdeh-	 (d)	 4 fdeh-
	 12.	 X vdsys fdlh dke dks 40 fnuksa esa dj ldrk gSA 

mlus 8 fnu rd dke fd;kA mlds ckn 'ks"k dke 
dks Y us 16 fnuksa es lekIr fd;kA rks X vkSj Y 
feydj mlh dke dks fdrus le; esa iwjk djsaxs\

	 (a)	 16 fnu	 (b)	 13
3
1

 fnu

	 (c)	
112
2

 fnu	 (d)	 20 fnu

	 13.	 ,d nqdkunkj ,d cSMfeaVu jSdsV ftldk vafdr 
ewY; ` 30 gS] dks 15% NwV ds lkFk csprk gSA og 
izR;sd cSMfeaVu jSdsV ij ,d dkWd ftldk ewY; 
` 1.5 gS] eqÝr nsrk gSA blds ckotwn Hkh og 20% 
dk ykHk izkIr djrk gSA jSdsV dk Ø; ewY; fdruk 
gS\

	 (a)	 ` 21	 (b)	 ` 21.25
	 (c)	 ` 20	 (d)	 ` 17.25

3 izSfDVl isij



funsZ'k (iz-la- 1–5): fuEufyf[kr ifjPNsn dks if<+;s 
vkSj muds var esa fn;s x, iz'uksa ds mÙkj nhft;sA iz'uksa ds 
mÙkj ifjPNsn ij vkèkkfjr gksus pkfg;sA

balku dks vfèkdrj uk le> jk;ksa ls cpus ds fy;s 
cgqr vykSfdd efLr"d dh vko';drk ugha gSA dqN ljy 
fu;e vkidks xyfr;ksa ls rks ugha cfYd dqN ew[kZrkiw.kZ 
xyfr;ksa ls nwj j[ksaxsA vxj dksbZ ekeyk tks voyksdu ls 
lgh fd;k tk ldrk gS rks og voyksdu Lo;a cukvksA 
vjLrw bl xyr fopkjèkkjk fd] ¶vkSjrksa ds ikl vkneh ls 
de nk¡r gksrs gSaA¸ ls cp ldrs FksA ;fn viuh iRuh ls 
eq¡g [kksyus ds fy;s dgrs vkSj fxu ysrsA ge lHkh dh 
vknr ;g lkspuk gS fd vki tkurs gks fd ̂ vki dksbZ cM+h 
xyrh ugha dj ldrs gksA* eq>s crk;k x;k gS fd gkFkh 
dkyh HkkSajs [kkrh gSA blfy;s eq>s irk gSA ysfdu eSa gkFkh 
dh vknrksa ij fdrkc fy[k jgh gw¡A eSa ;g ckr rc rd 
ugha fy[kw¡xh tc rd mls bl vkgkj dks [kkrs gq, u ns[k 
yw¡] rc vjLrw dSls de lrdZ Fks\ izkphu vkSj eè;dkyhu 
ys[kd ;wfudkuZ vkSj lkykesaMj ds ckjs esa lc dqN tkurs 
Fks] ysfdu muesa ls fdlh ,d us ugha lkspk fd dV~Vj 
c;kuksa ls cpuk t:jh gS] D;ksafd muesa ls fdlh us dHkh 
muesa ls dqN ugha ns[kk FkkA
	 1.	 ys[kd us balku dks fdl rjg o£.kr fd;k gS\
	 (a)	 vykSfdd	 (b)	 izkphu
	 (c)	 cqf¼eku	 (d)	 vrk£dd
	 2.	 ys[kd ladsr djrk gS fd&
	 (a)	 mlus dHkh gkFkh dks HkkSajs [kkrs ugha ns[kk gSA
	 (b)	 gkFkh dsoy dkyh HkkSajs [kkrk gSA
	 (c)	 os dHkh dkyh HkkSajs ugha [kkrk gSA
	 (d)	 og ^gkFkh* ij ,d fdrkc fy[k jgh gSA
	 3.	 ys[kd fdl vkèkkj ij fu"d"kZ fudkyus ds i{k esa 

gS\
	 (a)	 rk£dd	 (b)	 voyksdu
	 (c)	 okn&fookn	 (d)	 ijke'kZ
	 4.	 ifjPNsn dh 'kSyh dSlh gS\
	 (a)	 lkaLÑfrd
	 (b)	 nk'kZfud
	 (c)	 vkykspukRed
	 (d)	 oSKkfud

	 5.	 ys[kd ds vuqlkj] ̂ ;wfudkuZ vkSj lkykesaMj* D;k gS\

	 (a)	 ;s Hkwrdky esa Fks gh ughaA

	 (b)	 ys[kdksa ds vn~Hkqr dgkfu;k¡ fy[kus ds dkj.kA

	 (c)	 ;s vfLrRo esa ugha gSA

	 (d)	 ;s vn`'; gSA

	 6.	 ^pkiw] 'kjklu] deku] dksnaM* fdl 'kCn ds 
i;kZ;okph gSa\

	 (a)	 canwd	 (b)	 ryokj

	 (c)	 èkuq"k	 (d)	 rhj

	 7.	 ^rhu yksd ls eFkqjk U;kjh* dk fuEu esa ls D;k 
vFkZ gksxk\

	 (a)	 jkèkk&Ñ".k dk HkDr gksuk

	 (b)	 ”k:jr ls ”;knk cM+kbZ djuk

	 (c)	 nwj dh oLrq lqanj yxuk

	 (d)	 cgqr lqanj gksuk

	 8.	 ^vUos"k.k* dk lafèk&foPNsn gksxk\

	 (a)	 vuq + ,s"k.k	 (b)	 vuo + ,"k.k
	 (c)	 vuq + ,"k.k	 (d)	 vu + os"k.k
	 9.	 ^'krjat ds f[kykM+h* fdl dgkuhdkj dh jpuk gS\

	 (a)	 t;'kadj izlkn	 (b)	 izsepan

	 (c)	 egknsoh oekZ	 (d)	 jktsanz ;kno

	10.	 i] iQ] c] Hk] e dk mPpkj.k LFkku gS\

	 (a)	 rkyq	 (b)	 vks"B

	 (c)	 daB	 (d)	 nar

	11.	 dkSu&ls oxZ esa ¶gLo Loj¸ gS\

	 (a)	 v] b] m] ½

	 (b)	 vk] b] Å] ½

	 (c)	 m] bZ] v] ½

	 (d)	 bZ] v] m] vk

	12.	 ltkrh; Lojksa ds la;ksx ls cuus okys Lojksa dks dgrs 
gSa&

	 (a)	 ewy Loj	 (b)	 nh?kZ Loj

	 (c)	 gLo Loj	 (d)	 vYi Loj

	13.	 ¶tks dHkh igys u gqvk gks¸ ds fy;s ,d 'kCn gS&

	 (a)	 vHkwriwoZ	 (b)	 vn~Hkqr

	 (c)	 viwoZ	 (d)	 vuqie

4izSfDVl isij



	 1.	 ,d la[;k x dks 21 ckj tksM+us ij og la[;k izkIr 
gksrh gS] tks 27 dks 7 ckj tksM+us ij izkIr gksxhA 
rc x dk eku D;k gksxk\

	 (a)	 6	 (b)	 12	 (c)	 9	 (d)	 3
	 2.	 fuEu Js.kh dk vxyk in D;k gksxk\
		  AFC, GLI, MRO, ... ?
	 (a)	 SWT	 (b)	 SXU
	 (c)	 SUX	 (d)	 SVX
	 3.	 fn;s x, fp=k esa dqy fdrus f=kHkqt gSa\

	 (a)	 18	 (b)	 14
	 (c)	 20	 (d)	 22 ;k vfèkd
	 4.	 ,d fo'ks"k fu;e ds vkèkkj ij crkb;s fd iz'uokpd 

fpÉ (?) ds LFkku ij D;k vk,xk\

8 11 6

34 79 44

6 9 ?
	 (a)	 12	 (b)	 4
	 (c)	 10	 (d)	 8
	 5.	 fp=k esa ,d ikls dh nks fLFkfr;ksa dks fn[kk;k x;k 

gSA crkb;s ikls ij 2 ds foijhr lrg ij dkSu&lk 
vad gksxk\

2

6
3

1

5
3

	 (a)	 5	 (b)	 1
	 (c)	 4	 (d)	 3
	 6.	 ;fn STAR dk dksM 9218 rFkk CHIEF dk dksM 

37945 gks] rks TRAFFIC dk dksM D;k gksxk\
	 (a)	 2715593	 (b)	 2735597
	 (c)	 2851193	 (d)	 2815593
	 7.	 mTtoy vius ?kj ls iwoZ fn'kk dh vksj 160 ehVj 

pyrk gSA fiQj og nks ckj ck,¡ ?kwedj Øe'k% 
100-100 ehVj pyrk gS fiQj og okekoÙkZ fn'kk esa 
90º ?kwedj 20 ehVj pyrk gSA crkb;s og vius 
?kj ls fdruh nwj gS\

	 (a)	 100 ehVj	 (b)	 60 ehVj
	 (c)	 120 ehVj	 (d)	 120 ehVj
	 8.	 ;fn 7@2 = 39 rFkk 6@4 = 28 gks rks 8@1 dk 

eku D;k gksxk\
	 (a)	 26	 (b)	 57	 (c)	 54	 (d)	 27
	 9.	 ,d yM+dh dh vksj b'kkjk djrs gq, izeksn us dgk] 

¶bldh ek¡ esjs firk ds firk dh bdykSrh iq=kh gSA¸ 
izeksn dh ek¡ dk yM+dh ls D;k fj'rk gS\

	 (a)	 pkph	 (b)	 cgu	 (c)	 ekeh	 (d)	 ek¡
	10.	 fdlh LowQy esa ,d fuf'pr d{kk esa ,d fnu vkèks 

gh fo|kFkhZ mifLFkr gq,A d{kk ls izR;sd ,d ?kaVs 
ckn nks&frgkbZ fo|kFkhZ ckgj pys tkrs gSaA ;fn 5osa 
?kaVs esa dsoy 1 fo|kFkhZ 'ks"k cpk gks rks crkb;s 
d{kk esa oqQy fdrus fo|kFkhZ gSa\

	 (a)	 162	 (b)	 81	 (c)	 243	 (d)	 486
	11.	 fuEufyf[kr ckWDlksa ds vuqØe esa x rFkk y dk eku 

gksxk&

2 4 3 9 4 16 x y
	 (a)	 x = 9, y = 3	 (b)	 x = 5, y = 16
	 (c)	 x = 5, y = 8	 (d)	 x = 5, y = 25
	 12.	 fuEufyf[kr esa ls lgh la[;k pqfu;s&
		  C : 27 :: F : ?
	 (a)	 64	 (b)	 216	 (c)	 125	 (d)	 169
	13.	 ^fu;kZr % vk;kr* ds lacaèk dks fuEufyf[kr esa ls 

fdlesa lcls vPNs rjhds ls le>k;k x;k gS\
	 (a)	 vklku % ljy	 (b)	 xeu % izLFkku
	 (c)	 vk£Fkd % mUufr	 (d)	 liQy % foiQy
	14.	 fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk fHkUu (vyx) gS\
	 (a)	 ebZ	 (b)	 vxLr
	 (c)	 uoacj	 (d)	 vDrwcj
	15.	 uhps nh xbZ rkfydk ds vadksa esa ,d fuf'pr lacaèk 

ij fopkj dhft;s&

3 26 17
7 62 A
4 39 23
6 58 22

	 	fuEufyf[kr esa ls dkSu&lh la[;k ‘A’ ds LFkku ij 
vk,xh\

	 (a)	 69	 (b)	 13
	 (c)	 17	 (d)	 buesa ls dksbZ ugha
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	 1.	 eksgu us vius [ksr esa vke ds ikSèkksa dh jksikbZ 
djkbZA mlus izR;sd iafDr esa ikSèkksa dh la[;k mruh 
gh j[kh] ftruh fd iafDr;ksa dh la[;k FkhA ikuh 
dh deh ds dkj.k 141 ikSèks lw[k tkus ds ckn [ksr 
esa ikSèkksa dh la[;k 7084 jg tkrh gSA eksgu us [ksr 
esa fdruh iafDr;ksa esa ikSèks yxk, Fks\

	 (a)	 115	 (b)	 85
	 (c)	 95	 (d)	 105
	 2.	 ;fn nks la[;kvksa dk xq.kuiQy 320 gS rFkk mudk 

vuqikr 1 : 5 gS] rc muds oxZ dk varj D;k gksxk\
	 (a)	 1096	 (b)	 931
	 (c)	 729	 (d)	 1536
	 3.	 ;fn ? dk 37.5 izfr'kr = 712.5, rc iz'uokpd 

fpÉ (?) fdl la[;k dks bafxr djrk gS\
	 (a)	 1750	 (b)	 1900
	 (c)	 1931	 (d)	 2025
	 4.	 dkSu&lh y?kqÙke la[;k 34755 ls ;ksx djus ij 

mls 17 ls foHkkT; cuk nsxh\
	 (a)	 10	 (b)	 13
	 (c)	 17	 (d)	 16
	 5.	 iVuk 'kgj dh tual[;k esa igys] nwljs ,oa rhljs 

o"kZ Øe'k% 10 izfr'kr] 20 izfr'kr ,oa 25 izfr'kr 
dh o`f¼ gksrh gSA rhu o"kks± esa iVuk 'kgj dh vkSlr 
tula[;k o`f¼ D;k gS\

	 (a)	 18 izfr'kr	 (b)	 20 izfr'kr
	 (c)	 21.6 izfr'kr	 (d)	 22.5 izfr'kr
	 6.	 nks vadh; fdlh la[;k dks bl izdkj cny dj 

fy[kk tkrk gS fd ;fn ngkbZ dk vad nksxquk rFkk 
bdkbZ dk vad vkèkk dj fn;k tkrk gS rc izkIr 
ubZ la[;k rFkk ewy la[;k ds vadksa dks iyVus ij 
izkIr la[;k ,d leku gSA bl izdkj fuEufyf[kr 
esa ls dkSu&lk dFku lR; gS\

	 (a)	 bdkbZ dk vad ngkbZ ds vad ds cjkcj gSA
	 (b)	 ngkbZ dk vad bdkbZ ds vad dk vkèkk gSA
	 (c)	 ngkbZ dk vad bdkbZ ds vad dk nksxquk gSA
	 (d)	 buesa ls dksbZ ugha

	 7.	 ;fn 1
+a a  = –1 rc (1 – a + a2) (1 + a – a2) = ?

	 (a)	 1	 (b)	 2
	 (c)	 3	 (d)	 4

	 8.	 ;fn (a – b) = 3 vkSj a2 + b2 = 25 gks rks ab dk eku 
crkb;sA

	 (a)	 10	 (b)	 8
	 (c)	 16	 (d)	 18
	 9.	 ,d iai fdlh Vadh dks 6 ?kaVs esa Hkj ldrk gS] fdarq 

Vadh esa Nsn gksus ds dkj.k bls Hkjus esa 8 ?kaVs yxrs 
gSaA Hkjh gqbZ Vadh dk lkjk ikuh Nsn ls fdrus ?kaVs 
esa fudy tk,xk\

	 (a)	 18
1
2

 ?kaVs	 (b)	 22
1
3

 ?kaVs

	 (c)	 24 ?kaVs	 (d)	 19
2
3

 ?kaVs

	10.	 nks ?kuksa dh Hkqtkvksa dk vuqikr 7 : 5 gSA rc bu 
?kuksa ds vk;ruksa dk vuqikr D;k gksxk\

	 (a)	 49 : 25	 (b)	 343 : 125
	 (c)	 49 : 125	 (d)	 125 : 49
	11.	 450 xzke feJ èkkrq esa rk¡cs o tLrs dk vuqikr  

8 : 1 gSA 'kq¼ tLrs dh fdruh ek=kk blesa feykbZ 
tk, fd feJèkkrq esa tLrk 20 izfr'kr gks tk,\

	 (a)	 25 xzke	 (b)	 50 xzke
	 (c)	 75 xzke	 (d)	 150 xzke
	12.	 ,d ijh{kk esa fdlh ijh{kkFkhZ us dsoy vkB iz'uksa 

dks gy djus dk iz;Ru fd;k vkSj izR;sd iz'u esa 
50 izfr'kr vad izkIr fd;sA ;fn mlus ml ijh{kk 
esa dqy 40 izfr'kr vad izkIr fd;s vkSj ijh{kk ds 
lHkh iz'uksa ds vad cjkcj Fks rc ml ijh{kk esa 
fdrus iz'u Fks\

	 (a)	 8	 (b)	 9
	 (c)	 10	 (d)	 12

funsZ'k (iz-la- 13–17): uhps fn;s x, ifjPNsn dks è;ku 
ls i<+sa ,oa ml ij vkèkkfjr iz'uksa ds mÙkj nsaA

lq• rqEgkjk gks ldrk gS] fdarq vkuan esa rqEgkjk&esjk 
dk Hkko ugha gSA tks {k.k xqtjrk jgrk gS] ogh lalkj gSA 
pw¡fd lq• lkalkfjd gS] blfy;s og fVdrk gh ugha gSA 
bPNk dh r`fIr dk uke gS& ^lq•*A bPNk,¡ varghu gS] 
blfy;s vr`Ir gSaA •yhy ftczku dk dguk gS] ¶lq•&nq%• 
lkFk&lkFk pyrs gSaA¸ okrkuqdwfyr Hkou esa lksus okyksa dks 
uhan ykus ds fy;s fdruh dksf'k'ksa djuh iM+rh gSaA nwljh 
vksj Je ls Fkdk etnwj rRdky uhan ds vkxks'k esa pyk 
tkrk gSA Lokeh jkerhFkZ dk er gS] ¶,aFkksuh us çse esa] czwVl 
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Directions (Q.No. 1–3): A passage is given with 
3 questions following it. Read the passage carefully 
and choose the best answer to each question out of 
the four alternatives.

Crude mineral oil comes out of the earth as a 
thick brown or black liquid with a strong smell. It is 
a complex mixture of many different substances , each 
with its own individual qualities. Most of them are 
combinations of hydrogen and carbon in varying 
proportions. Such hydrocarbons are also found in 
other forms such as bitumen, asphalt and natural gas. 
Mineral oil originates from the carcasses of tiny 
animals and from plants that live in the sea. Over 
million of years, these dead creatures form large 
deposits under sea-bed and ocean currents cover them 
with a blanket of sand and silt. As this material 
hardens, it becomes sedimentary rock and effectively 
shuts out the oxygen, thus preventing the complete 
decomposition of the marine deposits underneath. The 
layers of sedimentary rocks become thicker and 
heavier. Their pressure produces heat, which 
transforms the tiny carcasses into crude oil in a process 
that is still going on today.
	 1.	 From where does mineral oil originate?
	 (a)	 Complex mixture of substances
	 (b) 	 Carcasses of tiny animals and plants that 

live in the sea 
	 (c)	 From lakes
	 (d)	 Only from plants
	 2.	 The time taken for the marine deposits to 

harden into rocks is:
	 (a)	 a few centuries	 (b) 	 millions of years
	 (c)	 a few decades	 (d)	 thousands of years
	 3.	 Sedimentary rocks leads to the formation of oil 

deposits because:
	 (a)	 their pressure produces heat and turns 

deposits of animal carcasses and plants 
into oil.

	 (b) 	 it turns heavy and shuts out the oxygen
	 (c)	 it becomes hard and forms into rocks to 

squeeze oil
	 (d)	 it becomes light and soft and applies 

pressure to produce oil.
	 4.	 Out of the given alternatives, choose the one 

that can be substituted for the phrase, “Go to 
rack and ruin”.

	 (a)	 A state of utter chaos
	 (b)	 A state of despair

	 (c)	 Condition of exhilarations
	 (d)	 get into a bad situation
	 5.	 Give the one word substitution of “A lengthy 

and aggressive  speech addressed to a large 
assembly.”

	 (a)	 Hullabaloo	 (b)	 Cacophony
	 (c)	 Pandemonium	 (d)	 Harangue
	 6.	 What is the antonym of ‘Benign’
	 (a)	 gloomy	 (b)	 placable
	 (c)	 malign	 (d)	 benigant
	 7.	 Put the following sentence into indirect speech:
		  He said to his teacher, “I learnt this lesson 

yesterday.”
	 (a)	 He told his teacher that I have learnt that 

lesson the previous day.
	 (b)	 He told his teacher that he learnt that lesson 

the previous day.
	 (c)	 He told his teacher that he had learnt that 

lesson the previous day
	 (d)	 He said to his teacher that I had learnt that 

lesson the previous day.
funsZ'k (iz-la- 8–11): uhps fn;s x, ifjPNsn dks è;ku 

ls i<+sa ,oa ml ij vkèkkfjr iz'uksa ds mÙkj nsaA
euq"; ftls viuk ekurk gS] muds lkFk viuh lkjh 

Hkkouk,¡ tksM+ nsrk gSA og vius fy;s ,d lqfoèkktud 
nk;jk cuk ysrk gSA thouHkj og bl nk;js esa jgdj lq• 
;k nq%• dk vuqHko djrk jgrk gSA blls mlds lq• vkSj 
nq%• ds varj ladqfpr gks tkrs gSaA mlus vius thou ds 
ekunaM Hkh ladqfpr dj fy;s gSaA larku] èku] in] laifÙk 
vkSj 'kfDr ds vtZu dks og [kq'kh ds dkj.k ekurk gSA 
buds pys tkus ls og nq•h gksrk gS] mlds ikl lc dqN 
gksrk gS] fiQj Hkh og vlarq"V vkSj f•Uu jgrk gSA ,slk 
lalkj esa vfèkdka'k yksxksa ds lkFk gks jgk gSA laLÑfr vkSj 
ewY; cny jgs gSa] fdarq nks"k mudk ughaA thokRek rks ogh 
gS] tks l`f"V ds vkjaHk ls gh fofHkUu :iksa esa tUe ysdj 
lalkj esa vk&tk jgh gSA mlds ewyxq.k ugha cny ldrsA  
	 8.	 ys•d ds vuqlkj euq"; dks lokZfèkd [kq'kh fdlls 

feyrh gS\
	 (a)	 HkkSfrd oLrqvksa tSls èku] in vkSj 'kfDr vtZu lsA
	 (b)	 viuh larku dks lq•h ns•djA
	 (c)	 nwljksa dks nq•h ns•djA 
	 (d)	 nwljksa dh enn djdsA 
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	 1.	 i=k] uksfVl] cqysfVu] rkj] VsysDl] fu;e] gLriqfLrdk 
vkfn mnkgj.k gSa%

	 (a)	 fufgr fyf[kr lapkj osQ

	 (b)	 Rofjr ekSf[kd lapkj osQ

	 (c)	 Rofjr fyf[kr lapkj osQ

	 (d)	 fufgr ekSf[kd lapkj osQ

	 2.	 laçs"k.k osQ lacaèk esa fuEufyf[kr esa ls fdls 
ǹf"Vdks.kkRed vojksèk esa 'kkfey ugha fd;k tkrk gS\

	 (a)	 lapkj ij vfo'okl

	 (b)	 p;fur cksèk

	 (c)	 ekxZLFk gkfu

	 (d)	 è;ku u nsuk

	 3.	 ,d d{kk esa iou osQ vad dfiy ls vfèkd gSa 
rFkk jksfgr osQ vad lcls vfèkd gSaA lfork osQ 
vad ruqt ls vfèkd rFkk ruqt osQ vad iou ls 
vfèkd gSaA buesa ls fdlosQ vad lcls de gSa\

	 (a)	 iou	 (b)	 dfiy

	 (c)	 lfork	 (d)	 ruqt

	 4.	 fdlh lk adsfrd Hkk"kk es a SURGEON dks 
QLHDURV fy[kk tkrk gS rFkk CORNER dks 
OHKULF fy[kk tkrk gSA bl lkaosQfrd Hkk"kk eas 
SHADOW dks fdl çdkj fy[kk tk,xk\

	 (a)	 DRTERS	 (b)	 TRADEV
	 (c)	 UQBCFU	 (d)	 TFBCPX
	 5.	

11

13
9

4 5 3

10A

C

B

D

1

27
8

	 	 mi;qZDr fp=k esa o`Ùk A etnwjksa dks fu:fir djrk 
gS] o`Ùk B csjkstxkj yksxksa dks fu:fir djrk gS] o`Ùk 
C lH; yksxkas dks fu:fir djrk gS vkSj o`Ùk D 
f'kf{kr yksxksa dks fu:fir djrk gSA dkSu&lk {ks=k 
,sls O;fDr;ksa dks fu:fir djrk gS tks csjkstxkj] 
f'kf{kr vkSj lH; gSa] fdarq e”knwj ugha gSa\

	 (a)	 5	 (b)	 13
	 (c)	 11	 (d)	 buesa ls dksbZ ugha

	 6.	 fuEufyf[kr dFkuksa dk ijh{k.k dhft;s%

	 I.	 efgek] Lusgk ls vfèkd yach gSA

	 II.	 Lusgk] fMEiy ls de yach gSA

	 III.	 dksey] efgek ls vfèkd yach gSA

	 IV.	 lfork] efgek ls vfèkd fdarq dksey ls de 

yach gSA lcls vfèkd yach dkSu gS\

	 (a)	 efgek	 (b)	 lfork

	 (c)	 Lusgk	 (d)	 dksey

	 7.	 fuEufyf[kr ç'u esa fn;s x, fodYiksa esa ls ç'u 

fpÉ (\) osQ LFkku ij vkus okyh la[;k dks pqfu;sA

8 4 68
7 5 ?
5 6 50

	 (a)	 70	 (b)	 74
	 (c)	 64	 (d)	 62

	 8.	 ç'uokpd fpÉ osQ LFkku ij dkSu&lh vkÑfr vk,xh\

	 	   

?

	 (a)	 	 (b)	

	 (c)	 	 (d)	

	 9.	 fdlh dksM Hkk"kk esa ‘+’ dk eryc xq.kk] ‘–’ dk 

eryc tksM+] ‘×’ dk eryc Hkkx rFkk ‘÷’ dk 

eryc ?kVkuk gSA blosQ vkèkkj ij fuEu ç'u dk 

mÙkj Kkr dhft;sA
		  825 × 25 – 27 ÷ 10 = ?
	 (a)	 100	 (b)	 50
	 (c)	 25	 (d)	 20
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	 1.	 fdlh iz'uksÙkjh esa ^ugha* dh x.kuk &1 gS] ^gk¡* dh 
x.kuk $1 gS rFkk ^irk ugha* dh x.kuk 0 ('kwU;) 
gS rks 5 ^ugha*] 15 ^gk¡* rFkk 5 ^irk ugha* dk 
vkSlr eku D;k gS\

	 (a)	 0.04	 (b)	 0.4
	 (c)	 4.0	 (d)	 40
	 2.	 fuEufyf[kr esa ls ml ,d dks pqfu;s tks fdlh 

fu;e ds varxZr vU; ls fHkUu gS%
	 (a)	 tLrk	 (b)	 rk¡ck
	 (c)	 yksgk	 (d)	 ihry
	 3.	 uhps fn;s x, 'kCn &
	 VENTURESOME 
	 	 ds v{kjksa ls fdl 'kCn dks cuk;k tk ldrk gS\
	 (a)	 ROSTRUM	 (b)	 TRAVERSER
	 (c)	 SERMON	 (d)	 SEVENTEEN
	 4.	 F, A dk HkkbZ gSA C, A dh iq=kh gSA K, F dh cgu 

gSA G, C dk HkkbZ gSA G dk pkpk@ekek dkSu gS\
	 (a)	 A	 (b)	 C
	 (c)	 F	 (d)	 K
	 5.	 ,d ?kM+h esa 4%20 cts] feuV vkSj ?kaVs dh lqbZ ds 

chp dk dks.k gS&
	 (a)	 5º	 (b)	 10º
	 (c)	 20º	 (d)	 0º
	 6.	 fdlh vk;r ftldh Hkqtk,¡ 18 lseh o 14 lseh gSa] 

esa tks lcls cM+k o`Ùk [khapk tk ldrk gS] mldk 
{ks=kiQy gS&

	 (a)	 49 lseh-2	 (b)	 154 lseh-2

	 (c)	 378 lseh-2	 (d)	 1078 lseh-2

	 7.	 ,d iafDr esa] A dk LFkku 'kq: ls 18ok¡ gS tcfd 
B LFkku var ls 16ok¡ gSA ;fn C dk LFkku 'kq: 
ls 25ok¡ gks vkSj og A rFkk B ds fcYdqy chp 
esa gks rks iafDr esa dqy fdrus O;fDr gSa\

	 (a)	 47	 (b)	 46
	 (c)	 45	 (d)	 48
	 8.	 Vªsu esa ,d vkneh us è;ku fn;k fd og 1 feuV esa 

21 VsyhiQksu&iksLV fxu ldrk gSA ;fn vxy&cxy 
ds izR;sd nks iksLV 50 ehVj dh nwjh ij gksa rks Vªsu 
fdl xfr ls xfreku gS\

	 (a)	 55 fdeh-@?kaVk	 (b)	 57 fdeh-@?kaVk
	 (c)	 60 fdeh-@?kaVk	 (d)	 63 fdeh-@?kaVk

	 9.	 ;fn fdlh fo'ks"k dksM esa ‘DOWN’ dks ‘3 @ 9 
#’ rFkk ‘NAME’ dks ‘# 6% 5’ fy[kk tkrk gS] 
rks ml dksM esa ‘MODE’ dks dSls fy[kk tk,xk\

	 (a)	 % 6 5 3	 (b)	 % @ 3 #
	 (c)	 6 % 5 3	 (d)	 % @ 3 5
	10.	 uhps fn;s x, fp=kksa esa ,d ikals dh nks fLFkfr;k¡ 

n'kkZbZ xbZ gSaA ;fn mQij vad ‘3’ gS rks uhps dk 
vad Kkr dhft;sA

4

6 5
1

6 3

	 (a)	 2	 (b)	 4
	 (c)	 5	 (d)	 buesa ls dksbZ ugha
	11.	 uhps fn;k x;k js[kkfp=k fdlh o"kZ esa vFkZO;oLFkk 

ds Ñf"k] ;krk;kr o vU; {ks=kksa ij fd;s x;s izfr'kr 
O;; dks n'kkZrk gSA ;fn Ñf"k ij dqy O;; 150 
djksM+ gks rks ;krk;kr ij fd;k x;k O;; gS&

17.5
;krk;kr

45
vU;

37.5
Ñf"k

	 (a)	 70 djksM+	 (b)	 60 djksM+
	 (c)	 40 djksM+	 (d)	 120 djksM+
	12.	 uhps nh x;h lkj.kh esa fdlh o"kZ esa fdlh ns'k ds 

vyx&vyx vk; oxZ ds O;fDr;ksa dh la[;k nh 
x;h gS %	

vk; (g”kkj bdkbZ esa) 0-1 1-2 2-3 3-5

O;fDr;ksa dh la[;k 
(yk[kksa esa)

13 90 81 117

	 	 izfr O;fDr vkSlr vk; (g”kkj bdkbZ esa) D;k gS\
	 (a)	 26.9	 (b)	 2.69
	 (c)	 16.9	 (d)	 3.96
	13.	 ,d fujh{kd 0.08% ehVjksa dks [kjkc gksus ds dkj.k 

jí dj nsrk gSA 2 ehVjksa dks jí djus ds fy;s fdrus 
ehVjksa dk ijh{k.k djuk gksxk\

	 (a)	 1500	 (b)	 2000
	 (c)	 2500	 (d)	 3500
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	 1.	 fuEufyf[kr esa NwVk gqvk in (__________) Kkr 
dhft;sA

		  N 5 V, K 7 T, _______, E 14 P, B 19 N
	 (a)	 H 10 R	 (b)	 H 10 Q
	 (c)	 I 10 R	 (d)	 H 9 R
	 2.	 fuEufyf[kr esa ls lgh la[;k pqfu;s%
		  B : 16 : : D: ?
	 (a)	 150	 (b)	 200
	 (c)	 256	 (d)	 276
	 3.	 A, B dh cgu gSA C, B dh ek¡ gSA C dk firk 

D gS rFkk D dh ek¡ E gSA
		  A fdl izdkj D ls lacaf/r gS\

	 (a)	 ukuh	 (b)	 ukfru

	 (c)	 ukrh	 (d)	 nknk

	 4.	 fuEufyf[kr esa ls ml 'kCn dks pqfu;s tks fd 'kCn 
‘Recommendation’ esa iz;qDr v{kjksa ls ugha 
cu ldrkA

	 (a)	 Medicine
	 (b)	 Mediate
	 (c)	 Reminder
	 (d)	 Communicate
	 5.	 ;fn ,d o`Ùk dh f=kT;k dks nksxquk dj fn;k tk, 

rks mldk {ks=kiQy c<+ tkrk gS&
	 (a)	 100%	 (b)	 200%
	 (c)	 300%	 (d)	 400%
	 6.	 fuEufyf[kr esa ls mi;qDRk fodYi (?) pqfu;s%
		  Calendar : Dates : : Dictionary : ?
	 (a)	 Words	 (b)	 Books
	 (c)	 Language	 (d)	 Vocabulary
	 7.	 ,d O;fDr iwoZ dh vksj 1 fdeh- pyrk gS] fiQj 

nf{k.k dh vksj eqM+dj 5 fdeh- pyrk gSA iqu% 
og iwoZ dh vksj eqM+dj 2 fdeh- pyrk gSA fiQj 
og mÙkj dh vksj eqM+dj 9 fdeh- pyrk gSA og 
izkjafHkd LFkku ls fdruk nwj gS\

	 (a)	 2 fdeh-	 (b)	 3 fdeh-

	 (c)	 5 fdeh-	 (d)	 9 fdeh-

	 8.	 ,d O;fDr nf{k.k fn'kk dh vksj eq¡g djds [kM+k gSA 
og ?kM+h dh lqbZ dh foijhr fn'kk esa 135° eqM+rk 
gS vkSj fiQj ?kM+h dh lqbZ dh fn'kk esa 180° eqM+rk 
gSA vc og fdl fn'kk esa [kM+k gS\

	 (a)	 mÙkj&iwoZ
	 (b)	 nf{k.k&if'pe
	 (c)	 nf{k.k&iwoZ
	 (d)	 if'pe
	 9.	 ;fn + dk vFkZ gS ×, –  dk vFkZ gS ÷, × dk vFkZ 

gS – rFkk  ÷ dk vFkZ gS +, rks 26 + 74 – 4 × 5 ÷ 2 
dk eku Kkr dhft;sA

	 (a)	 336	 (b)	 376
	 (c)	 428	 (d)	 478
	10.	 Js.kh 5, 10, 20, 40,.......dk dkSu&lk in 1280 gS\
	 (a)	 8ok¡	 (b)	 9ok¡
	 (c)	 10ok¡	 (d)	 buesa ls dksbZ ugha
	11.	 uhps fn;s x, 6 dFkuksa dks i<+sa%
	 A.	 lHkh xsansa rkys gSaA
	 B.	 lHkh pkfc;k¡ rkys gSaA
	 C.	 lHkh pkfc;k¡ xsansa gSaA
	 D.	 dqN pkfc;k¡ rkys gSaA
	 E.	 dqN rkys xsansa gSaA	
	 F.	 dksbZ xsan rkyk ugha gSA
		  lgh fodYi pqusa ftlesa rhljk dFku fu"d"kZ gS vkSj 

;g fu"d"kZ igys vkus okys nks dFkuksa ls fudkyk 
x;k gSA vkids }kjk pquk x;k fodYi ,d ,slk  
oS/ rdZ gksxk ftlesa rkfdZd :i ls tqM+s gq, 
oDrO; gksaxsA

	 (a)	 ACD
	 (b)	 BEF
	 (c)	 CDE
	 (d)	 CEF
	12.	 uhps fn;s x, dFku rFkk rdZ dks è;ku esa j[krs gq, 

;g r; djsa fd dkSu&lk rdZ 'kfDr'kkyh gS%
		  dFku: D;k Hkkjr esa vk;dj dks lekIr dj nsuk 

pkfg;s\
		  rdZ: 
	 I.	 gk¡] ;g osru Hkksfx;ksa ij ,d cks> gSA
	 II.	 ugha] ;g jktLo dk vPNk lzksr gSA
	 (a)	 I
	 (b)	 II
	 (c)	 I vkSj II nksuksa
	 (d)	 dksbZ ugha
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